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Εισαγωγή*

Χρήστος Πεζηρκιανίδης & Μαρία Μαλικιώση-Λοΐζου

Το βιβλίο αυτό αποτελεί έμπνευση και ενσάρκωση της επιστημονικής και επαγγελ-
ματικής πορείας του Αναστάσιου Σταλίκα. Ο ίδιος εργάστηκε επί πολλά χρόνια για 
τον άνθρωπο, την κατανόηση των προβλημάτων του και τους μηχανισμούς που 
οδηγούν στην αλλαγή μέσα από τις ψυχολογικές παρεμβάσεις. Παράλληλα, αναζή-
τησε τα στοιχεία εκείνα που οδηγούν τα άτομα να ανθίσουν ψυχικά, κοινωνικά και 
σωματικά και κατέβαλε σημαντικές προσπάθειες ώστε να τα βοηθήσει να αναγνωρί-
σουν αυτά τα στοιχεία της ύπαρξής τους και να τα καλλιεργήσουν στην προσωπική 
τους ζωή, την εργασία τους, τις διαπροσωπικές τους σχέσεις και τα εκπαιδευτικά 
τους ταξίδια. Τα παραπάνω τα πέτυχε ο Τάσος Σταλίκας μέσα από την πορεία του ως 
καθηγητής στο πανεπιστήμιο, ως κλινικός ψυχολόγος, ψυχοθεραπευτής, σύμβουλος, 
εκπαιδευτής, ιδρυτής της Ελληνικής Εταιρίας Θετικής Ψυχολογίας και ομιλητής σε 
δράσεις που στόχευαν στο ευρύ κοινό.

Με άλλα λόγια, ο Τάσος Σταλίκας, μέσα από τις ερευνητικές και ψυχοθεραπευ-
τικές του προσπάθειες, συνέβαλε στη σταδιακή αναγνώριση των παραγόντων που 
οδηγούν στο ευ ζην και περιγράφονται από το επιστημονικό πεδίο της Θετικής Ψυχο-
λογίας. Ταυτοχρόνως, προσπάθησε να ενσωματώσει αυτούς τους παράγοντες και τις 
αρχές της θετικής ψυχολογίας στη θεραπευτική του πρακτική και στις ψυχολογικές 
παρεμβάσεις που σχεδίασε και εφάρμοσε σε διαφορετικούς πληθυσμούς, όπως οι 
αναδυόμενοι ενήλικες, οι ηλικιωμένοι, οι κακοποιημένες γυναίκες, οι αθλητές, οι 
μαθητές και οι εκπαιδευτικοί. Υπήρξε, λοιπόν, πρωτοπόρος στη σύνθεση της συμ-
βουλευτικής και της θετικής ψυχολογίας. Για όλους τους παραπάνω λόγους, αυτό 
το βιβλίο αφιερώνεται στη μνήμη του καθηγητή Αναστάσιου Σταλίκα ως ελάχιστος 
φόρος τιμής στο έργο του και την προσφορά του απέναντι στην επιστήμη και τον 

* Παραπομπή σε αυτό το κεφάλαιο στα αγγλικά:
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άνθρωπο. Ο Τάσος Σταλίκας, ενώ εμπνεύστηκε και επιμελήθηκε το συγκεκριμένο 
βιβλίο, δεν το ολοκλήρωσε λόγω του αδόκητου θανάτου του.

Το παρόν βιβλίο αποτελεί ένα καινοτόμο πόνημα που σκοπός του είναι η δημι-
ουργία μιας νέας αφήγησης για τη σχέση της συμβουλευτικής και της θετικής ψυχο-
λογίας στην Ελλάδα και εν γένει. Για αυτόν τον λόγο, δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στην 
ανάδειξη των τρόπων με τους οποίους μπορούν να εφαρμοστούν οι αρχές και οι 
παρεμβάσεις της θετικής ψυχολογίας στη συμβουλευτική πράξη σε διαφορετικές 
ομάδες πληθυσμού, όπως τα παιδιά, οι έφηβοι, οι ηλικιωμένοι, οι γυναίκες, οι 
πάσχοντες από χρόνια νοσήματα και οι αναδυόμενοι ενήλικες. Απώτερος στόχος 
του είναι η σταδιακή ανάδυση ενός ενιαίου μοντέλου θετικής συμβουλευτικής σε 
διαφορετικά συμβουλευτικά περιβάλλοντα. Με άλλα λόγια, στόχος του βιβλίου 
είναι οι αναγνώστες να εφαρμόσουν σταδιακά τις αρχές της θετικής ψυχολογίας στη 
συμβουλευτική τους πράξη ως μια ενιαία πρακτική που αποσκοπεί στην άνθηση 
του ατόμου και στην επιτυχή του προσαρμογή στις δυσκολίες που αντιμετωπίζει. 

Συγγραφείς σε αυτό το βιβλίο είναι εξέχοντα μέλη της επιστημονικής κοινότητας 
που πρωτοπορούν στο πεδίο της συμβουλευτικής ψυχολογίας, καθώς και μέλη της 
Ελληνικής Εταιρίας Θετικής Ψυχολογίας. Οι διάφοροι συγγραφείς έχουν διαφορε-
τικό σημείο επιστημονικής αφετηρίας και χρησιμοποιούν διαφορετικά μοντέλα στη 
συμβουλευτική τους πρακτική. Παρ’ όλα αυτά, εφαρμόζουν σε μεγαλύτερο ή μικρό-
τερο βαθμό τις αρχές της θετικής ψυχολογίας στη συμβουλευτική και στα κεφάλαιά 
τους αναστοχάζονται για το παρόν και το μέλλον αυτής της σύμπραξης.

Το βιβλίο δομήθηκε έτσι ώστε να μπορέσουν οι αναγνώστες να κατανοήσουν 
τι είναι η συμβουλευτική και η θετική ψυχολογία και έπειτα πώς μπορούν συγκε-
κριμένες έννοιες της θετικής ψυχολογίας να υφανθούν στη συμβουλευτική πράξη 
σε διαφορετικά πλαίσια. 

Πιο αναλυτικά, το πρώτο μέρος του βιβλίου αποτελείται από πέντε κεφάλαια τα 
οποία είναι εισαγωγικά, αφορούν δηλαδή τις βάσεις της συμβουλευτικής και της 
θετικής ψυχολογίας. Επιπλέον, σε αυτά τα κεφάλαια οι αναγνώστες θα γνωρίσουν 
θεωρητικά τις εφαρμογές της θετικής ψυχολογίας σε διαφορετικά πλαίσια και τη 
νευροφυσιολογία που λαμβάνει χώρα όταν εφαρμόζονται παρεμβάσεις της θετικής 
ψυχολογίας στη συμβουλευτική. 

Το δεύτερο μέρος του βιβλίου έχει στόχο την εστίαση σε συγκεκριμένες έννοιες 
της θετικής ψυχολογίας, όπως το απολαμβάνειν και η ψυχική ανθεκτικότητα, και την 
παρουσίαση μέσα από μελέτες περίπτωσης των τρόπων με τους οποίους οι έννοιες 
αυτές μπορούν να καλλιεργηθούν στη συμβουλευτική πράξη. Οι μελέτες περίπτωσης 
άλλες φορές αφορούν περιστατικά ατομικών συνεδριών συμβουλευτικής και άλλοτε 
προγράμματα ομαδικής συμβουλευτικής. Σε κάθε περίπτωση, αναλύονται οι τρόποι 
με τους οποίους οι ωφελούμενοι μπορούν να εκπαιδευτούν και να καλλιεργήσουν τις 
έννοιες αυτές σε ψυχολογικά πλαίσια. Στο μέρος αυτό περιλαμβάνονται πέντε κεφάλαια.

Τέλος, το τρίτο μέρος του βιβλίου αποτελείται από εννέα κεφάλαια και στοχεύει 
στην παρουσίαση των γενικών αρχών της συμβουλευτικής σε διαφορετικά περιβάλ-
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λοντα, όπως το σχολείο και το πανεπιστήμιο. Επιπλέον στόχος αυτής της ενότητας 
του βιβλίου είναι η εξοικείωση των αναγνωστών μέσω μελετών περίπτωσης με τους 
πυλώνες της θετικής ψυχολογίας που μπορούν να εφαρμοστούν στα διαφορετικά 
πλαίσια συμβουλευτικής. 

Αμέσως παρακάτω παρουσιάζονται σύντομα οι σκοποί του κάθε κεφαλαίου που 
περιλαμβάνεται στο παρόν σύγγραμμα, λαμβάνοντας υπόψη ότι η παρούσα εισα-
γωγή αποτελεί το πρώτο κεφάλαιο αυτού του βιβλίου.

Στο δεύτερο κεφάλαιο αναπτύσσονται οι ρίζες της συμβουλευτικής ψυχολογίας, 
όπως αυτές αναπτύχθηκαν ήδη μέσα από τη σωκρατική διαλεκτική και τη νεότερη 
φιλοσοφική σκέψη, καθώς και οι βασικοί πυλώνες και οι πηγές εξέλιξης της συμ-
βουλευτικής ψυχολογίας έως σήμερα. Συγκεκριμένα, σκοπός του κεφαλαίου είναι 
να αναλύσει τα κύρια φιλοσοφικά, πολιτικά, κοινωνικά, οικονομικά και πολιτισμικά 
ρεύματα που επηρέασαν τη δημιουργία του επιστημονικού πεδίου της συμβουλευ-
τικής ψυχολογίας και την εξέλιξή του έως τη συνάντησή του με το σύγχρονο ρεύμα 
της θετικής ψυχολογίας. Το κεφάλαιο αυτό γράφτηκε από την ομότιμη καθηγήτρια 
συμβουλευτικής ψυχολογίας και πρωτοπόρο στην έρευνα σε αυτό το επιστημο-
νικό πεδίο στη χώρα μας, τη Μαρία Μαλικιώση-Λοΐζου, η οποία έχει συγγράψει 
πληθώρα επιστημονικών άρθρων και βιβλίων για τις αρχές και τις εφαρμογές της 
συμβουλευτικής σε διαφορετικά πλαίσια.

Στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζονται οι βασικές αρχές της θετικής ψυχολογίας, η 
οποία αποτελεί ένα σύγχρονο ρεύμα που εστιάζει σε θετικές πλευρές της ανθρώπινης 
ύπαρξης, όπως η βίωση θετικών συναισθημάτων, η ψυχική ανθεκτικότητα και η 
ανεύρεση νοήματος στη ζωή. Οι αρχές και οι θεωρίες της τα τελευταία είκοσι πέντε 
χρόνια εφαρμόζονται συστηματικά σε ασκήσεις και παρεμβάσεις σε διαφορετικά 
πλαίσια, από το σχολείο και την εργασία μέχρι τη συμβουλευτική και την ψυχοθερα-
πεία. Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζονται πληροφορίες για την ανάδυση της θετικής 
ψυχολογίας ως σύγχρονου ρεύματος στην επιστήμη της ψυχολογίας και την εξέλιξη 
αυτής της προσέγγισης έως σήμερα. Αυτό το κεφάλαιο, καθώς και τα δύο επόμενα, 
έγραψε ο Χρήστος Πεζηρκιανίδης, πνευματικό τέκνο του Τάσου Σταλίκα, ο οποίος 
μέσα από τις διδακτορικές και μεταδιδακτορικές του σπουδές έχει εντρυφήσει στη 
συνύφανση των αρχών της συμβουλευτικής και της θετικής ψυχολογίας. Επιπλέον, 
αποτελεί ενεργό μέλος της Ελληνικής Εταιρίας Θετικής Ψυχολογίας.

Στο τέταρτο και στο πέμπτο κεφάλαιο, αντίστοιχα, παρουσιάζονται οι βασικοί 
πυλώνες, οι βασικές έννοιες που πραγματεύεται η θετική ψυχολογία και τα βασικά 
πλαίσια εφαρμογής της. Πιο αναλυτικά, η έρευνα και η πρακτική στη θετική ψυχο-
λογία έχει εστιάσει σε μία σειρά από μεταβλητές που οδηγούν σε αυξημένο ευ ζην. 
Στο πλαίσιο του τέταρτου κεφαλαίου γίνεται αναφορά σε τέσσερις από τις μεταβλητές 
αυτές: τη βίωση θετικών συναισθημάτων, το νόημα στη ζωή, τα δυνατά στοιχεία 
χαρακτήρα και την ψυχική ανθεκτικότητα. Στο πέμπτο κεφάλαιο, από την άλλη, 
δίνεται έμφαση στην εν τη γενέσει εφαρμογή των μεταβλητών αυτών σε διαφορε-
τικά πλαίσια, όπως το σχολείο, η εργασία, η ψυχοθεραπεία και η συμβουλευτική. 
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Το πρώτο μέρος αυτού του βιβλίου ολοκληρώνεται με το έκτο κεφάλαιο, το οποίο 
εστιάζει στην ψυχοφυσιολογία των εφαρμογών της θετικής ψυχολογίας στη συμ-
βουλευτική. Στο κεφάλαιο αυτό επιδιώκεται η ενσωμάτωση της νευροεπιστήμης στη 
συζήτηση για τη σημαντικότητα της εφαρμογής των αρχών της θετικής ψυχολογίας 
στις ψυχολογικές παρεμβάσεις. Συγγραφέας αυτού του κεφαλαίου είναι η Μαριέττα 
Ρεμούνδου, η οποία ασκεί ιδιωτικά το επάγγελμα του ψυχολόγου, μελετά συστημα-
τικά το πεδίο της γνωστικής νευροψυχολογίας και αποτελεί μέλος της Ελληνικής 
Εταιρίας Θετικής Ψυχολογίας, από την οποία έχει εκπαιδευτεί στις αρχές της θετικής 
ψυχολογίας. Ο συνδυασμός των γνώσεών της και το ενδιαφέρον της για τις εφαρ-
μογές της θετικής ψυχολογίας κινητοποίησαν τον Τάσο Σταλίκα για να της ζητήσει 
να συγγράψει αυτό το κεφάλαιο και την ευχαριστούμε ιδιαίτερα. 

Το δεύτερο μέρος του βιβλίου ξεκινά με την πρώτη έννοια που προέρχεται από τον 
χώρο της θετικής ψυχολογίας, το απολαμβάνειν, και διερευνά τρόπους εφαρμογής 
του στη συμβουλευτική. Στο έβδομο κεφάλαιο του βιβλίου, λοιπόν, περιγράφεται η 
έννοια του απολαμβάνειν, οι στρατηγικές που υιοθετούν τα άτομα για να το εφαρμό-
σουν και δίνεται έμφαση στις καρποφόρες επιδράσεις του για την ευζωία τους. Στη 
συνέχεια, παρουσιάζονται μελέτες που έχουν διεξαχθεί με στόχο την ενδυνάμωση 
του απολαμβάνειν μέσω ψυχολογικών παρεμβάσεων και αναλύεται μια μελέτη περί-
πτωσης που εστιάζει στην εκμάθηση του απολαμβάνειν στο πλαίσιο μιας ατομικής 
συνεδρίας. Τη συγγραφή αυτού του κεφαλαίου ανέλαβαν ο Χρήστος Πεζηρκιανίδης 
και η Άννυ Μπενέτου. Η Άννυ Μπενέτου έχει μαθητεύσει δίπλα στην κυρία Μαλι
κιώση-Λοΐζου και μέσα από τις σπουδές και τις έρευνές της έχει μελετήσει συστηματικά 
την εφαρμογή του απολαμβάνειν στη συμβουλευτική πράξη, καθώς έχει σχεδιάσει 
και αξιολογήσει σχετικές παρεμβάσεις. Παράλληλα, αποτέλεσε στενή συνεργάτιδα 
του Α. Σταλίκα και ενεργό μέλος της Ελληνικής Εταιρίας Θετικής Ψυχολογίας. Την 
ευχαριστούμε θερμά για τη συμβολή της σε αυτή τη συλλογική προσπάθεια.

Το όγδοο κεφάλαιο επικεντρώνεται σε μια ακόμη διακριτή και ιδιαίτερα δημοφιλή 
έννοια της θετικής ψυχολογίας, την αυτοσυμπόνια. Σκοπός του συγκεκριμένου κεφα-
λαίου είναι να εξοικειώσει τους αναγνώστες με την έννοια της αυτοσυμπόνιας και τα 
δομικά συστατικά της, να περιγράψει τις ευεργετικές της επιδράσεις για διαφορετικούς 
πυλώνες της ευζωίας και να αναλύσει τις εφαρμογές της στις συνεδρίες συμβουλευ-
τικής καθώς και στα προγράμματα πρόληψης και προαγωγής ψυχικής υγείας και 
ευημερίας. Συγγραφέας του συγκεκριμένου κεφαλαίου είναι η Ειρήνη Καρακασίδου, 
στενή συνεργάτιδα του Α. Σταλίκα επί σειρά ετών και βασικό μέλος της Ελληνικής 
Εταιρίας Θετικής Ψυχολογίας. Η κυρία Καρακασίδου μέσα από τη θεραπευτική της 
πρακτική και το πλούσιο ερευνητικό της ιστορικό έχει εστιάσει στην καλλιέργεια μιας 
συμπονετικής στάσης απέναντι στον εαυτό και έχει εξετάσει αντίστοιχες παρεμβάσεις 
σε διαφορετικούς πληθυσμούς, όπως οι αθλητές, οι έφηβοι και οι κακοποιημένες 
γυναίκες. Είμαστε ευγνώμονες για τη συμμετοχή της σε αυτό το πόνημα. 

Στο ένατο κεφάλαιο οι αναγνώστες συναντούν μια νεότερη έννοια που προέρχε-
ται από τις ερευνητικές προσπάθειες του δεύτερου κύματος στη θετική ψυχολογία, 
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τη θετική νοοτροπία απέναντι στο στρες, την πεποίθηση δηλαδή ότι το στρες δεν 
αποτελεί έναν αρνητικό παράγοντα για την ψυχική υγεία του ατόμου, αλλά μπο-
ρεί να την ενδυναμώσει αν το αντιμετωπίσουμε ως σύμμαχό μας. Η έννοια αυτή 
βασίζεται στις αρχές της γνωσιακής θεωρίας και θεραπείας βάσει των οποίων οι 
πεποιθήσεις μας για το στρες επηρεάζουν την ψυχοσυναισθηματική μας κατάσταση. 
Σκοπός αυτού του κεφαλαίου είναι η ευαισθητοποίηση σχετικά με αυτή την έννοια, 
η παρουσίαση των βασικών αρχών της θετικής ψυχολογίας του δεύτερου κύματος 
και η σύνδεση των αρχών αυτών με τις παραδοχές της Θεραπείας Αποδοχής και 
Δέσμευσης. Στη συνέχεια, παρουσιάζεται ένα πρόγραμμα ομαδικής συμβουλευτικής 
που σχεδιάστηκε, εφαρμόστηκε και βρέθηκε ότι συμβάλλει στην τροποποίηση της 
νοοτροπίας απέναντι στο στρες και των συνεπειών του στρες στην ψυχική υγεία 
των ατόμων. Συγγραφέας αυτού του κεφαλαίου μαζί με τους Χρήστο Πεζηρκιανίδη 
και Αναστάσιο Σταλίκα είναι ο Κωνσταντίνος Καραμπάς, διδάκτορας θετικής και 
συμβουλευτικής ψυχολογίας και μέλος της Ελληνικής Εταιρίας Θετικής Ψυχολογίας. 
Ο κύριος Καραμπάς, στο πλαίσιο των διδακτορικών του σπουδών, δημιούργησε 
ένα πρωτότυπο πρόγραμμα ομαδικής παρέμβασης στο οποίο συνδύασε διαφορε-
τικά μοντέλα αντίληψης της ανθρώπινης ύπαρξης και οδηγήθηκε σε πρωτοπόρα 
ευρήματα για την εφαρμοσμένη θετική ψυχολογία. Ο σκελετός αυτής της παρέμβα-
σης παρουσιάζεται στο συγκεκριμένο κεφάλαιο και είμαστε ευγνώμονες για αυτό.

Το δέκατο κεφάλαιο του βιβλίου εστιάζει στις ψυχολογικές παρεμβάσεις που 
σχεδιάζονται με στόχο την ενδυνάμωση των διαπροσωπικών σχέσεων των αναδυό
μενων ενηλίκων. Οι αναδυόμενοι ενήλικες αντιμετωπίζουν σημαντικές αναπτυξιακές 
προκλήσεις, καθώς καλούνται να διαχειριστούν το αίσθημα του «ενδιάμεσου» σε δύο 
ηλικιακές περιόδους, την εφηβεία και την ενήλικη ζωή. Έρχονται, λοιπόν, συχνά 
αντιμέτωποι με αισθήματα συναισθηματικής, κοινωνικής και υπαρξιακής μοναξιάς 
και με διάφορες συναισθηματικές δυσκολίες. Η φιλία φαίνεται να αποτελεί ένα δίχτυ 
ασφαλείας και στήριξης σε αυτή τη γεμάτη προκλήσεις περίοδο, καθώς πολλές μελέτες 
καταδεικνύουν τον προστατευτικό της χαρακτήρα για τους αναδυόμενους ενήλικες. Για 
αυτόν τον λόγο, σε αυτό το κεφάλαιο σχεδιάζεται βήμα βήμα μια ομαδική παρέμβαση 
που στοχεύει στην ενδυνάμωση των φιλικών σχέσεων σε αυτή την ομάδα πληθυσμού 
βασιζόμενη στις αρχές της θετικής ψυχολογίας. Κύρια συγγραφέας αυτού του κεφα-
λαίου είναι η Μαρία Χριστοπούλου, η οποία σχεδίασε στο πλαίσιο της εκπόνησης 
της διδακτορικής της διατριβής το πρόγραμμα παρέμβασης που παρουσιάζεται στο 
συγκεκριμένο κεφάλαιο υπό την εποπτεία των Χρήστου Πεζηρκιανίδη και Αναστά-
σιου Σταλίκα. Η κύρια Χριστοπούλου διεξάγει μελέτες στο πεδίο της εφαρμοσμένης 
θετικής ψυχολογίας και αποτελεί μέλος της Ελληνικής Εταιρίας Θετικής Ψυχολογίας. 
Την ευχαριστούμε θερμά για τη συμμετοχή της σε αυτό το βιβλίο.

Το δεύτερο μέρος του βιβλίου ολοκληρώνεται με το ενδέκατο κεφάλαιο, το οποίο 
αφιερώνεται στον ρόλο της συμβουλευτικής στην ενίσχυση της ψυχικής ανθεκτικό
τητας των συμβουλευομένων. Σκοπός αυτού του κεφαλαίου είναι η παρουσίαση της 
έννοιας της ψυχικής ανθεκτικότητας, των βασικότερων χαρακτηριστικών της και 
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των παραγόντων που προστατεύουν τα άτομα από τις επιπτώσεις μιας αντιξοότητας. 
Επιμέρους στόχο αποτελεί ο έλεγχος της αποτελεσματικότητας διάφορων παρεμ-
βάσεων στην ενίσχυση της ψυχικής ανθεκτικότητας και η ανάλυση μιας μελέτης 
περίπτωσης που αναδεικνύει τον ρόλο της συμβουλευτικής στην ενίσχυση των 
προστατευτικών παραγόντων του πελάτη. Συγγραφέας του κεφαλαίου είναι η Αγάθη 
Λακιώτη, έμπειρη ψυχοθεραπεύτρια, ερευνήτρια, εκπαιδεύτρια, στενή συνεργάτιδα 
του Τάσου Σταλίκα και ενεργό μέλος της Ελληνικής Εταιρίας Θετικής Ψυχολογίας. 
Το θέμα του συγκεκριμένου κεφαλαίου αποτελεί κεντρικό ζήτημα των ερευνητικών 
της προσπαθειών και της θεραπευτικής της πρακτικής και την ευχαριστούμε που 
μοιράζεται την εμπειρία της με τους αναγνώστες αυτού του βιβλίου.

Το τρίτο μέρος του βιβλίου εστιάζει στις εφαρμογές της θετικής ψυχολογίας στη 
συμβουλευτική σε διαφορετικά πλαίσια, περιλαμβάνοντας τις εφαρμογές της στο 
σχολείο, το πανεπιστήμιο, την υγεία, την τρίτη ηλικία και στη συμβουλευτική υπό 
την οπτική του φύλου. 

Το δωδέκατο κεφάλαιο εισάγει τους αναγνώστες στο πρώτο πλαίσιο συμβου-
λευτικής, το σχολείο. Σκοπός του κεφαλαίου είναι η παρουσίαση των πρακτικών 
εφαρμογών της θετικής ψυχολογίας στο σχολικό περιβάλλον μέσα από τις δράσεις 
του Εργαστηρίου Σχολικής Ψυχολογίας, το οποίο λειτουργεί στο Τμήμα Ψυχολογίας 
του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. Ειδικότερα, σε αυτό το 
κεφάλαιο περιγράφεται ένα σύνθετο μοντέλο ενσωμάτωσης των αρχών της θετικής 
ψυχολογίας στις πολυεπίπεδες δράσεις που εφαρμόστηκαν από το Εργαστήριο Σχο-
λικής Ψυχολογίας με στόχο την κάλυψη των ποικίλων αναγκών των σχολικών κοι-
νοτήτων και λαμβάνοντας υπόψη τον πολυδιάστατο ρόλο του σχολικού ψυχολόγου. 
Συγγραφείς του κεφαλαίου είναι τρεις εξέχουσες ερευνήτριες στο πεδίο της σχολικής 
ψυχολογίας στη χώρα μας. Η Αικατερίνη Λαμπροπούλου, επίκουρη καθηγήτρια 
στο Τμήμα Ψυχολογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών 
με γνωστικό αντικείμενο την εφαρμοσμένη σχολική ψυχολογία και πλούσια ερευ-
νητική εμπειρία στην προαγωγή της ψυχικής υγείας, τα παρεμβατικά προγράμματα 
πρόληψης, τη συμβουλευτική και τις θετικές παρεμβάσεις στο σχολείο. Η Χρυσή 
Χατζηχρήστου, καθηγήτρια σχολικής ψυχολογίας, διευθύντρια του ΠΜΣ «Σχολικής 
Ψυχολογίας» και του Εργαστηρίου Σχολικής Ψυχολογίας στο Τμήμα Ψυχολογίας 
του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών και ερευνήτρια στο πεδίο 
των ψυχολογικών παρεμβάσεων στη σχολική κοινότητα. Και η Θεοδώρα Υφαντή, η 
οποία μέσα από την επαγγελματική της πρακτική, τις διδακτορικές της σπουδές, τη 
διδασκαλία και τις έρευνές της συστηματικά προσεγγίζει τις εφαρμογές της θετικής 
ψυχολογίας στο σχολικό περιβάλλον σε συνεργασία με το Εργαστήριο Σχολικής 
Ψυχολογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. Είναι χαρά 
μας που συμμετέχουν σε αυτή τη συλλογική προσπάθεια.

Το δέκατο τρίτο κεφάλαιο του βιβλίου οριοθετεί το πεδίο της συμβουλευτικής 
παιδιών και εφήβων, τις ιδιαίτερες ανάγκες αυτών των ομάδων και τις διαφοροποιή
σεις από τη συμβουλευτική ενηλίκων, ενώ παράλληλα αναλύονται οι εφαρμογές 
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της θετικής ψυχολογίας σε αυτό το είδος συμβουλευτικής. Στη συνέχεια, παρουσιά
ζεται ένα ψυχοεκπαιδευτικό πρόγραμμα που βασίστηκε στις αρχές της θετικής 
ψυχολογίας και εφαρμόστηκε σε μαθητές που διαβιούν σε συνθήκες φτώχειας 
και επιχειρείται η αξιολόγηση των αποτελεσμάτων του. Συγγραφείς αυτού του 
κεφαλαίου αποτελούν δύο σημαντικοί ερευνητές στο πεδίο της συμβουλευτικής 
ψυχολογίας στη χώρα μας, οι Στέφανος Βασιλόπουλος και Ανδρέας Μπρούζος, 
καθηγητές στο Πανεπιστήμιο Πατρών και Ιωαννίνων, αντίστοιχα, οι οποίοι ακο-
λουθούν διαφορετική προσέγγιση στην ψυχοθεραπευτική τους πρακτική, αλλά 
παράλληλα μελετούν και εφαρμόζουν τις αρχές της θετικής ψυχολογίας. Παράλ-
ληλα, για το κεφάλαιο αυτό εργάστηκαν δύο συνεργάτιδές τους, η Χριστίνα Τάσση 
και η Παναγούλα Παπαδημητροπούλου, οι οποίες δραστηριοποιούνται ερευνητικά 
στον χώρο του σχολείου και της συμβουλευτικής και εφαρμόζουν τις αρχές της 
θετικής ψυχολογίας σε παρεμβάσεις σε αυτά τα πλαίσια. Τους ευχαριστούμε για 
τη συνεισφορά τους σε αυτό το πόνημα.

Στο δέκατο τέταρτο κεφάλαιο σκοπός είναι η παρουσίαση των εφαρμογών της 
θετικής ψυχολογίας στη συμβουλευτική στην κρίση και συγκεκριμένα στην πρό-
ληψη του σχολικού εκφοβισμού. Παρουσιάζονται οι βασικές διαστάσεις αυτού 
του φαινομένου και οι αρχές των προγραμμάτων που χρησιμοποιούνται για την 
αντιμετώπιση και την πρόληψή του, ενώ συζητείται η συνεισφορά που μπορούν να 
έχουν οι αρχές και οι παρεμβάσεις της θετικής ψυχολογίας προς αυτή την κατεύ-
θυνση. Στη συνέχεια, παρουσιάζεται βήμα βήμα ο σχεδιασμός μιας παρέμβασης 
θετικής ψυχολογίας για την πρόληψη του σχολικού εκφοβισμού. Συγγραφείς αυτού 
του κεφαλαίου είναι η Μαρία Τσίρου, ψυχολόγος και τελειόφοιτη μεταπτυχιακού 
προγράμματος στη συμβουλευτική ψυχολογία, και ο Χρήστος Πεζηρκιανίδης. Το 
πρόγραμμα που παρουσιάζεται σε αυτό το κεφάλαιο είναι πρωτότυπο θεωρητικά 
και εφαρμόστηκε πιλοτικά από την κυρία Τσίρου σε τάξεις ιδιωτικού σχολείου υπό 
την εποπτεία του Χρήστου Πεζηρκιανίδη. 

Το δέκατο πέμπτο κεφάλαιο επιδιώκει να μεταφέρει τους αναγνώστες από τον 
χώρο του σχολείου στον χώρο του πανεπιστημίου και να παρουσιάσει τα ιδιαί-
τερα χαρακτηριστικά, τις προκλήσεις και τα πολλαπλά οφέλη της συμβουλευτικής 
στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Επιπλέον, σκοπός του είναι η παρουσίαση των 
εφαρμογών της θετικής ψυχολογίας στη συμβουλευτική σε αυτό το πλαίσιο και η 
εις βάθος εξοικείωση των αναγνωστών με τις εφαρμογές αυτές μέσω της παρου-
σίασης της δομής και της αποτελεσματικότητας ενός προγράμματος ενδυνάμωσης 
των προπτυχιακών φοιτητών από το Συμβουλευτικό Κέντρο Φοιτητών της Ανώτα-
της Σχολής Παιδαγωγικής και Τεχνολογικής Εκπαίδευσης. Συγγραφείς αυτού του 
κεφαλαίου είναι η Καλλιόπη Κουνενού, καθηγήτρια συμβουλευτικής ψυχολογίας, 
επαγγελματικού προσανατολισμού και οικογένειας του Παιδαγωγικού Τμήματος 
της ΑΣΠΑΙΤΕ και έμπειρη ψυχοθεραπεύτρια ενηλίκων, ζεύγους και οικογένειας, η 
οποία μελετά συστηματικά τα τελευταία χρόνια παράγοντες της θετικής ψυχολογίας 
στις ψυχολογικές παρεμβάσεις. Συγγραφείς αποτελούν επίσης τρεις συνεργάτες 
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και συνεργάτιδές της στην ΑΣΠΑΙΤΕ, και συγκεκριμένα ο Αντώνης Καλαματιανός, 
κλινικός ψυχολόγος και ψυχοθεραπευτής, η Ντίνα Κουρμούση, που διαθέτει σημα-
ντική εμπειρία σε προγράμματα ενδυνάμωσης των κοινωνικο-συναισθηματικών 
δεξιοτήτων στον χώρο της εκπαίδευσης, και η Κατερίνα Γαρίπη, συμβουλευτική 
ψυχολόγος και παιγνιοθεραπεύτρια. Τους ευχαριστούμε εκ βαθέων για τη συνει-
σφορά τους σε αυτό το βιβλίο.

Τα επόμενα δύο κεφάλαια εστιάζουν στις εφαρμογές της θετικής ψυχολογίας 
στην επαγγελματική συμβουλευτική ή συμβουλευτική σταδιοδρομίας. Στο πλαίσιο 
του δέκατου έκτου κεφαλαίου παρουσιάζονται οι βασικές αρχές της συμβουλευτικής 
σταδιοδρομίας και η πληθώρα των εφαρμογών της θετικής ψυχολογίας σε αυτό το 
είδος συμβουλευτικής. Στη συνέχεια, μέσα από μια μελέτη περίπτωσης που αφορά 
ατομικές συνεδρίες με προπτυχιακό φοιτητή, επιδιώκεται η εξοικείωση των ανα-
γνωστών με τους τρόπους εφαρμογής των θετικών ψυχολογικών παρεμβάσεων 
στη συμβουλευτική σταδιοδρομίας. Στο δέκατο έβδομο κεφάλαιο δίνεται έμφαση 
σε μια συγκεκριμένη έννοια της θετικής ψυχολογίας, αυτή του επαγγελματικού 
καλέσματος. Έτσι, παρουσιάζεται η εν λόγω έννοια και διερευνώνται οι τρόποι 
καλλιέργειάς της μέσω ψυχολογικών παρεμβάσεων, καταλήγοντας στην ενίσχυση 
των δυνατών στοιχείων του ατόμου και στο ταίριασμά τους με το επάγγελμα που 
έχει επιλέξει. Έπειτα, παρουσιάζεται ο σχεδιασμός μιας ομαδικής παρέμβασης 
συμβουλευτικής που στοχεύει στην ενίσχυση του εσωτερικού καλέσματος φοιτητών 
μέσω της αναγνώρισης και καλλιέργειας των δυνατών στοιχείων του χαρακτήρα 
τους. Συγγραφέας του δέκατου έκτου κεφαλαίου είναι ο Δημήτρης Θεοδοσάκης, ο 
οποίος διδάσκει, μελετά και ασκεί τη συμβουλευτική σταδιοδρομίας και εφαρμόζει 
συστηματικά τις αρχές της θετικής ψυχολογίας στην πράξη. Το επόμενο κεφάλαιο 
συνέγραψε ο Χρήστος Πεζηρκιανίδης με την Ελένη Σταυροπούλου, η οποία είναι 
στρατιωτικός ψυχολόγος, συστημική ψυχοθεραπεύτρια και κάτοχος μεταπτυχιακού 
διπλώματος στη θετική ψυχολογία. Το πρόγραμμα που παρουσιάζεται στο κεφάλαιό 
τους αποτελεί ένα καινοτόμο πρόγραμμα παρέμβασης που εφαρμόστηκε πιλοτικά 
κατά την περίοδο της πανδημίας και εφαρμόζεται εκ νέου την τρέχουσα περίοδο σε 
διαφορετικά πανεπιστημιακά ιδρύματα. Οι προσθήκες αυτών των δύο κεφαλαίων 
είναι σημαντικές για το παρόν πόνημα.

Το δέκατο όγδοο κεφάλαιο εξετάζει τη συμβολή των αρχών και των πρακτικών 
της θετικής ψυχολογίας στη συμβουλευτική με την οπτική του φύλου και τη φεμι-
νιστική συμβουλευτική. Σκοπός του κεφαλαίου είναι να εξοικειώσει, καταρχάς, 
τους αναγνώστες με τις βασικές αρχές αυτού του είδους της συμβουλευτικής και 
να συνδυάσει, αφετέρου, τις έννοιες της θετικής ψυχολογίας με τη συμβουλευ-
τική διαδικασία με την οπτική του φύλου. Ως επιστέγασμα αυτής της θεωρητικής 
σύνδεσης, στο τέλος του κεφαλαίου παρουσιάζεται ένα πραγματικό παράδειγμα 
φεμινιστικής συμβουλευτικής, όπου αναδεικνύεται η εφαρμογή πολλών αρχών και 
διαδικασιών της θετικής ψυχολογίας στη συμβουλευτική πρακτική με την οπτική 
του φύλου και της φεμινιστικής προσέγγισης. Συγγραφείς αυτού του κεφαλαίου 
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είναι δύο εξέχουσες ερευνήτριες του πεδίου της φεμινιστικής συμβουλευτικής. 
Συγκεκριμένα, η Χριστίνα Αθανασιάδου, η οποία είναι καθηγήτρια συμβουλευτικής 
ψυχολογίας στο Τμήμα Ψυχολογίας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλο-
νίκης και ερευνά τις εφαρμογές της συμβουλευτικής στη σχολική κοινότητα και σε 
θέματα έμφυλων ταυτοτήτων, ενώ τα τελευταία χρόνια μελετά επισταμένως θετικούς 
παράγοντες που συνδέονται με την ψυχική υγεία. Επίσης, η Θεοπούλα Καστράνη, 
που έχει ειδικευτεί στη συμβουλευτική ψυχολογία και μέσα από τις διδακτορικές 
και μεταδιδακτορικές της έρευνες έχει εστιάσει στη συμβουλευτική με την οπτική 
του φύλου. Είμαστε ευγνώμονες που αποτελούν μέλη της συγγραφικής ομάδας 
αυτού του βιβλίου.

Το προτελευταίο κεφάλαιο δίνει έμφαση στις εφαρμογές της θετικής ψυχολογίας 
σε ένα διαφορετικό πεδίο, αυτό της χρόνιας ασθένειας. Σκοπός του είναι η παρου-
σίαση των αναγκών και των προκλήσεων που αντιμετωπίζουν οι πάσχοντες από 
χρόνια νόσο, η σκιαγράφηση των παρεμβάσεων που αποτελεσματικά ενδυναμώ-
νουν τη θετική προσαρμογή στη νόσο και η ανασκόπηση των θετικών ψυχολογικών 
παρεμβάσεων που μπορούν να συμβάλουν προς αυτή την κατεύθυνση. Συγγραφέας 
του κεφαλαίου αυτού είναι ο Ευάγγελος Καραδήμας, καθηγητής κλινικής ψυχολογίας 
υγείας στο Τμήμα Ψυχολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης και επί δεκαετίας πρόε-
δρος του Συμβουλευτικού Κέντρου Φοιτητών του Πανεπιστημίου Κρήτης. Ο κύριος 
Καραδήμας, μέσα από τις ερευνητικές του προσπάθειες, μελετά την προσαρμογή των 
ατόμων στη σωματική νόσο και τους θετικούς παράγοντες που επιδρούν σε αυτή. 
Η συμμετοχή του στο παρόν συλλογικό έργο αποτελεί χαρά για εμάς.

Το τελευταίο κεφάλαιο του βιβλίου εστιάζεται στις εφαρμογές της θετικής ψυχολο-
γίας στη συμβουλευτική ηλικιωμένων και έχει σκοπό την παρουσίαση των δυσκολιών 
των ηλικιωμένων και των κύριων αιτημάτων τους για ψυχολογική βοήθεια, καθώς 
και την ανάδειξη της συνεισφοράς των εφαρμογών της θετικής ψυχολογίας στην 
αποτελεσματική παροχή ψυχολογικών υπηρεσιών σε αυτή την ομάδα πληθυσμού. 
Συγγραφείς του συγκεκριμένου κεφαλαίου είναι η Δήμητρα Βασιλείου, ψυχολόγος 
με ερευνητική και επαγγελματική δραστηριότητα στους τομείς της γηροψυχολογίας 
και της θετικής ψυχολογίας, ο Χρήστος Πεζηρκιανίδης και η Δέσποινα Μωραΐτου, 
η οποία είναι αναπληρώτρια καθηγήτρια της γνωστικής γηροψυχολογίας στο Τμήμα 
Ψυχολογίας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και εξέχουσα ερευνή-
τρια στον χώρο της εφαρμοσμένης θετικής ψυχολογίας στη χώρα μας, καθώς έχει 
διεξαγάγει πληθώρα μελετών που εστιάζουν στη θετική γήρανση. Ευχαριστούμε τις 
συναδέλφους για τη συμβολή τους.

Κλείνοντας, θα θέλαμε να υπογραμμίσουμε ότι το βιβλίο αυτό απευθύνεται σε 
κάθε ψυχολόγο, σύμβουλο και ψυχοθεραπευτή, εκκολαπτόμενο ή επαγγελματία, που 
ενδιαφέρεται για τις εφαρμογές της θετικής ψυχολογίας στη συμβουλευτική πράξη. 
Οι μελέτες δείχνουν ότι τα προγράμματα που εστιάζουν καθαρά στις αρχές της θετι-
κής ψυχολογίας, αλλά κυρίως οι ψυχολογικές παρεμβάσεις που ανταποκρίνονται 
στις ιδιαίτερες ανάγκες του πλαισίου και των ωφελούμενων και ενσωματώνουν τις 
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αρχές της θετικής ψυχολογίας, είναι αποτελεσματικές στη βελτίωση της ψυχικής 
υγείας και ευζωίας και στη μείωση αρνητικών ψυχολογικών φαινομένων. Επομέ-
νως, ένας σύγχρονος επαγγελματίας ψυχικής υγείας είναι απαραίτητο να διαθέτει 
γνώσεις αναφορικά με τα θετικά μοντέλα παρέμβασης και να τα ενσωματώνει στην 
καθημερινή του πρακτική, με μοναδικό στόχο την πληρέστερη και σφαιρικότερη 
παροχή ψυχολογικών υπηρεσιών και την παράλληλη δημιουργία των συνθηκών 
για την ψυχική άνθηση των ατόμων, των ομάδων και των συστημάτων.
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Εφαρμογές της θετικής ψυχολογίας  
στη συμβουλευτική παιδιών και εφήβων*

Στέφανος Βασιλόπουλος, Ανδρέας Μπρούζος,  

Χριστίνα Τάσση & Παναγούλα Παπαδημητροπούλου

Εισαγωγή

Η συμβουλευτική παιδιών και εφήβων αποτελεί τον κλάδο της συμβουλευτικής που 
εστιάζει στην προαγωγή της ψυχικής ευεξίας και στη διαχείριση των ψυχικών ζητη-
μάτων που καλούνται οι ανήλικοι συμβουλευόμενοι να αντιμετωπίσουν κατά την 
αναπτυξιακή διαδικασία. Ειδικότερα, επικεντρώνεται κατά κύριο λόγο στην ενδυνά-
μωση των παιδιών και των εφήβων προκειμένου να ανταποκρίνονται ικανοποιητικά 
σε κρίσιμες περιόδους που αποτελούν ορόσημα στην ανάπτυξή τους και, παράλληλα, 
εστιάζει στην κατάκτηση της αυτογνωσίας και της αυτοαποδοχής των δυνατοτήτων 
και των περιορισμών τους, ώστε να τροποποιούν συμπεριφορές που δεν είναι λει-
τουργικές, να διαχειρίζονται επώδυνα ζητήματα και να αντιμετωπίζουν με επιτυχία 
τις αναπτυξιακές προκλήσεις, τόσο της παιδικής ηλικίας όσο και της ενήλικης ζωής.

Η πρακτική της συμβουλευτικής, τόσο στους ενήλικες όσο και στα παιδιά και 
τους εφήβους, συνυφαίνεται με τις αρχές και τη θεωρία της θετικής ψυχολογίας, του 
επιστημονικού κλάδου που μελετά τον τρόπο προαγωγής της βέλτιστης ανάπτυξης 
και της ευημερίας στα άτομα και τις κοινωνίες (Magyar-Moe, 2009), εστιάζοντας σε 
έννοιες όπως η ευτυχία, η ακμαιότητα των ατόμων και των κοινοτήτων, η προσωπική 
ανάπτυξη, η σοφία, η δημιουργικότητα, η ευζωία (Hefferon & Boniwell, 2019). 

Στο παρόν κεφάλαιο, οριοθετείται το πεδίο της συμβουλευτικής παιδιών και εφή-
βων και εξετάζονται οι εφαρμογές της υπό το πρίσμα των αρχών και των δεδομένων 

* Παραπομπή σε αυτό το κεφάλαιο στα αγγλικά: 
Vassilopoulos, S., Brouzos, A., Tassi, C., & Papadimitropoulou, P. (2023). Applying positive 
psychology to counselling children and adolescents. In C. Pezirkianidis, A. Stalikas & M. Malikiosi-
Loizos (Eds), The applications of positive psychology in counselling. Topos.
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της θετικής ψυχολογίας. Ειδικότερα, αναλύονται οι στόχοι της συμβουλευτικής με 
ανηλίκους, οι οποίοι επιμερίζονται στους θεμελιακούς στόχους, στους στόχους που 
προκύπτουν από το συμβουλευόμενο παιδί ή έφηβο, στους στόχους που θέτουν οι 
γονείς και σε αυτούς που διαμορφώνονται από τον ίδιο τον σύμβουλο. 

Παράλληλα, προσεγγίζονται οι διάφορες μορφές συμβουλευτικής παιδιών και 
εφήβων και γίνεται αναφορά στα πλεονεκτήματα και στους περιορισμούς τους, 
ενώ περιγράφεται και η διαδικασία της συμβουλευτικής με ανηλίκους, η οποία 
συνίσταται σε τρεις φάσεις, δηλαδή την αρχική φάση, τη φάση θεραπείας και τη 
φάση ανασκόπησης των αποτελεσμάτων. Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στις ιδιαιτερό
τητες της συμβουλευτικής με ανήλικους συμβουλευόμενους και στις διαφοροποιή
σεις που παρουσιάζει σε σχέση με τη συμβουλευτική των ενηλίκων, ενώ επιση-
μαίνονται τα οφέλη της αξιοποίησης διάφορων εργαλείων, όπως είναι, ενδεικτικά, 
η παιγνιοθεραπεία, η δραματοποίηση και η αξιοποίηση της τέχνης. Επιπλέον, 
αναλύονται οι εφαρμογές της θετικής ψυχολογίας στη συμβουλευτική παιδιών και 
εφήβων, με έμφαση στις θετικές ψυχολογικές παρεμβάσεις στα σχολεία, που στο-
χεύουν στην καλλιέργεια θετικών συναισθημάτων, συμπεριφορών ή γνωσιών. 
Τέλος, παρουσιάζεται ένα ψυχοεκπαιδευτικό πρόγραμμα που βασίστηκε στις αρχές 
της θετικής ψυχολογίας, το οποίο εφαρμόστηκε σε μαθητές που φοιτούν στην Στ́  
Δημοτικού και διαβιούν σε συνθήκες φτώχειας και επιχειρείται η αξιολόγηση των 
αποτελεσμάτων του.

Θεωρητικό πλαίσιο

Τι είναι η συμβουλευτική παιδιών και εφήβων;

Η συμβουλευτική παιδιών και εφήβων αναφέρεται στη διαδικασία και πρακτική 
που δημιουργεί το πλαίσιο και τη σχέση ώστε τα παιδιά και οι έφηβοι να έχουν τη 
δυνατότητα να εκφράσουν τις αγωνίες και τα συναισθήματά τους, να διερευνήσουν 
και να επεξεργαστούν τις εμπειρίες τους και ποικίλες προσωπικές ή οικογενειακές 
κρίσεις (Βασιλόπουλος, 2021· Κυριακίδου & Τουλούπης, 2020). 

Ειδικότερα, μέσω της συμβουλευτικής θεραπευτικής σχέσης, που δημιουργείται 
μεταξύ του συμβούλου και του παιδιού ή εφήβου, επιδιώκεται ο ανήλικος συμ-
βουλευόμενος να αισθανθεί ψυχικά ελεύθερος μέσα σε κλίμα συναισθηματικής 
ασφάλειας και εμπιστοσύνης, ώστε, παράλληλα με τη διερεύνηση και την έκφραση 
των συναισθημάτων του, να διατυπώσει τις σκέψεις και τους προβληματισμούς 
του, καθώς και να συμβολοποιήσει και να επεξεργαστεί τα βιώματά του χωρίς τον 
φόβο της κριτικής ή της απόρριψης (Ackerman, 2018· Geldard et al., 2017· Kress 
et al., 2019). 

Ως επιστημονική οντότητα, η συμβουλευτική και, κατ’ επέκταση, η συμβουλευ-
τική παιδιών και εφήβων εντάσσεται στο επιστημονικό πεδίο της εφαρμοσμένης 
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ψυχολογίας, δεδομένου ότι εστιάζει στη μελέτη σε επίπεδο θεωρίας και έρευνας των 
διαδικασιών, των μεθόδων και των τεχνικών που αποσκοπούν στην προαγωγή της 
ψυχικής υγείας και της προσωπικής αρμονικής ανάπτυξης του ατόμου (Μαλικιώση-
Λοΐζου, 2017· McLeod & McLeod, 2020). 

Ο σύμβουλος και ο ανήλικος συμβουλευόμενος μπορούν να επεξεργαστούν 
μέσω της συμβουλευτικής διαδικασίας ένα μεγάλο εύρος θεμάτων (TherapyTribe, 
2018), όπως, ενδεικτικά, ζητήματα που σχετίζονται με τις απώλειες (διαζύγιο, πέν-
θος) (Donahey, 2018· Gurgan, 2020· Mahmud et al., 2011), το τραύμα (Cohen et 
al., 2012· Downey & Crummy, 2022· Effiom et al., 2021), την επιθετικότητα και 
τον εκφοβισμό (Gokkaya, 2017· Ng et al., 2022), τις μεταβάσεις ζωής (Brouzos et 
al., 2020· Vassilopoulos et al., 2018), τη σωματική, συναισθηματική ή σεξουαλική 
κακοποίηση (Espelage et al., 2013· Kress et al., 2010), τη μετακίνηση της οικογένειας 
ή του παιδιού, την κατάχρηση ουσιών και τους εθισμούς (Mason et al., 2017), τα 
εσωτερικευμένα προβλήματα συμπεριφοράς (π.χ. κατάθλιψη, άγχος) (Atayi et al., 
2018· Knell et al., 2016· Vassilopoulos et al., 2017) ή τις διατροφικές διαταραχές 
(Βασιλόπουλος και συν., 2016· TherapyTribe, 2018).

Οι στόχοι της συμβουλευτικής με παιδιά και εφήβους

Είναι σημαντικό ο σύμβουλος των παιδιών και εφήβων, προτού αρχίσει τη συμ-
βουλευτική εργασία του μαζί τους, να έχει αποσαφηνίσει τους στόχους της (Geldard 
et al., 2017). Η βασική κατεύθυνση της συμβουλευτικής εργασίας με ανήλικους 
συμβουλευόμενους, ανεξάρτητα από το θεωρητικό και επιστημολογικό πλαίσιο που 
υιοθετείται κάθε φορά, εστιάζεται στην ενδυνάμωσή τους αναφορικά με μία δυσκο-
λία, κρίση ή δυσλειτουργική συμπεριφορά που αντιμετωπίζουν και στη διαμόρφωση 
της προσωπικής τους ταυτότητας (BACP, 2016· Κυριακίδου & Τουλούπης, 2020). 
Συνεπώς, στη συμβουλευτική παιδιών και εφήβων θα πρέπει να υπηρετούνται (α) 
ορισμένοι θεμελιακοί στόχοι· (β) ταυτόχρονα με τους στόχους που θέτουν οι γονείς· 
(γ) τους στόχους που προκύπτουν από το συμβουλευόμενο παιδί ή έφηβο· και (δ) 
τους στόχους που διαμορφώνονται από τον ίδιο τον σύμβουλο (Geldard & Geldard, 
2011· Geldard et al., 2017). 

Ειδικότερα, οι θεμελιακοί στόχοι, οι οποίοι είναι γενικοί και εφαρμόζονται σε 
κάθε παιδί ή έφηβο που αποτελεί κοινωνό μιας συμβουλευτικής θεραπευτικής 
διαδικασίας, επικεντρώνονται στην ενίσχυση του ανήλικου συμβουλευόμενου να 
διαχειρίζεται θέματα συναισθηματικής φύσης που είναι επώδυνα, ώστε να διασφα-
λίζεται η ομαλή προσαρμογή του και η ενίσχυση της λειτουργικότητάς του στα διά-
φορα πλαίσια που επηρεάζουν την αναπτυξιακή του πορεία, όπως το σχολείο και η 
οικογένεια. Παράλληλα, στους θεμελιακούς στόχους εντάσσεται και η ενδυνάμωση 
των παιδιών και των εφήβων, ώστε να κατακτήσουν ένα επίπεδο εσωτερικής συμ-
φωνίας αναφορικά με τις σκέψεις τους, τη συμπεριφορά και τα συναισθήματά τους, 
αποδεχόμενοι τις προσωπικές τους δυνάμεις και δυνατότητες και αναγνωρίζοντας 
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τους περιορισμούς τους, χωρίς να πλήττεται το συναίσθημα της προσωπικής τους 
ευημερίας (Geldard & Geldard, 2011· Kress et al., 2019).

Επιπλέον, η συμβουλευτική σε παιδιά και εφήβους που εφαρμόζεται σε ομαδικό 
πλαίσιο δύναται να συμβάλει μακροπρόθεσμα στην ομαλοποίηση των σχέσεων ανά-
μεσα στους συνομηλίκους και στην εγκατάσταση ενός ασφαλούς ψυχικού πλαισίου 
στο επίπεδο της ομάδας, ενώ καθίσταται δυνατή η πρόληψη ψυχολογικών δυσκο-
λιών μέσα από τη συμμετοχή τους σε κατάλληλα σχεδιασμένα ψυχοεκπαιδευτικά 
προγράμματα παρέμβασης, τα οποία αποσκοπούν στην καλλιέργεια δεξιοτήτων 
και στην ενίσχυση των ικανοτήτων τους να αντιμετωπίζουν δυσλειτουργικά συναι-
σθήματα και συμπεριφορές (Βασιλόπουλος και συν., 2011, 2016). Άλλωστε, ένας 
επιπλέον θεμελιακός στόχος της συμβουλευτικής με ανήλικους συμβουλευόμενους 
είναι η αποκατάσταση της αρμονικής σχέσης ανάμεσα στο Εγώ του παιδιού ή του 
εφήβου και στην εξωτερική πραγματικότητα, καθώς και η εγκατάσταση σταθερών 
ψυχικών δεσμών με τους γονείς του.

Κατά τη συμβουλευτική διαδικασία, αναφορικά με τους στόχους των γονέων, 
θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη οι ανάγκες τους που σχετίζονται με τις παρούσες 
συμπεριφορές των παιδιών τους, οι οποίες δημιουργούν στους γονείς προβλη-
ματισμό και οδήγησαν στην αναζήτηση συμβουλευτικής υποστήριξης (Geldard & 
Geldard, 2011).

Επίσης, ιδιαίτερη βαρύτητα και προτεραιότητα κατά τη συμβουλευτική διαδικασία 
θα πρέπει να δίνεται στους στόχους που απορρέουν από τα ίδια τα παιδιά ή τους 
εφήβους. Οι εν λόγω στόχοι, των οποίων συνήθως δεν καθίσταται εφικτή η λεκτική 
διατύπωση από τους ανήλικους συμβουλευόμενους, ανακύπτουν κατά την εξέλιξη 
των θεραπευτικών συνεδριών από τις πληροφορίες-υλικό που αποκαλύπτουν τα ίδια 
τα παιδιά. Ως εκ τούτου, ο σύμβουλος θα πρέπει να είναι ευέλικτος, ώστε να μην 
υιοθετεί μια άκαμπτη, προκαθορισμένη δομή για κάθε συνεδρία, καθώς ελλοχεύει 
ο κίνδυνος να παραβλέψει τις πραγματικές ανάγκες των παιδιών και των εφήβων 
(Geldard et al., 2017). Αντιθέτως, θα πρέπει να ακολουθεί τον προσωπικό ρυθμό 
του συμβουλευόμενου παιδιού ή εφήβου, δίνοντας προτεραιότητα στους στόχους 
που ανακύπτουν κάθε φορά, προκειμένου να συμβάλει στην ανίχνευση, την ανά-
δειξη και την αποτελεσματική θεραπευτική αντιμετώπιση των πραγματικών του 
αναγκών, καθώς sine qua non προϋπόθεση για την επιτυχή έκβαση της συμβου-
λευτικής διαδικασίας είναι η διαρκής επανεξέταση από την πλευρά του συμβούλου 
των τιθέμενων στόχων, η ευελιξία ως προς αυτούς και η τροποποίησή τους, όταν 
κριθεί αναγκαίο (Geldard & Geldard, 2011).

Τέλος, θα πρέπει να συνεκτιμώνται οι στόχοι που διαμορφώνει ο ίδιος ο σύμ-
βουλος, ως αποτέλεσμα των υποθέσεων και των ερμηνειών στις οποίες προβαίνει, 
σε σχέση με τις αιτίες που οδηγούν στην εκδήλωση συγκεκριμένων συμπεριφορών 
των συμβουλευόμενων παιδιών και εφήβων. Οι υποθέσεις του συμβούλου, οι οποίες 
διαμορφώνουν και τους στόχους που θα θέσει για τη συμβουλευτική-θεραπευτική 
παρέμβαση, θα πρέπει να καθορίζονται από τα ευρήματα της σχετικής έρευνας και 
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βιβλιογραφίας αναφορικά με τη συναισθηματική και κοινωνική ανάπτυξη των παι-
διών και των εφήβων, σε συνδυασμό με την επαγγελματική του εμπειρία (Geldard 
& Geldard, 2011· Geldard et al., 2017).

Συμπερασματικά, οι ειδικοί στόχοι μίας συνεδρίας ή μιας σειράς συνεδρίων 
πρέπει να ορίζονται ταυτόχρονα από τον σύμβουλο, από τους γονείς ή κηδεμόνες 
του παιδιού και από το ίδιο το παιδί, με διαφορετική προτεραιότητα. Η εξισορ-
ρόπηση αυτών των στόχων εναπόκειται στην ικανότητα του ίδιου του συμβούλου 
(Geldard et al., 2017). 

Στο σημείο αυτό, είναι σημαντικό να αναφερθεί πως η επίτευξη των στόχων της 
συμβουλευτικής των παιδιών και εφήβων δεν εξαρτάται μόνο από τα εργαλεία και 
το στιλ εργασίας του κάθε επαγγελματία, αλλά κυρίως από τη συμβουλευτική σχέση 
που θα αναπτυχθεί μεταξύ παιδιού/εφήβου και συμβούλου/θεραπευτή (Geldard et 
al., 2017), η οποία συνιστά ένα είδος «θεραπευτικής συμμαχίας», έχοντας στόχο 
την επίλυση προβλημάτων που συχνά απασχολούν ή καθιστούν δυσλειτουργικά 
τα υγιή άτομα (Pattison et al., 2014). Η ποιότητα της συμβουλευτικής σχέσης είναι 
ο σημαντικότερος παράγοντας για την επίτευξη των στόχων της συμβουλευτικής 
διαδικασίας (Κυριακίδου & Τουλούπης, 2020) και θα πρέπει να χαρακτηρίζεται 
από ζεστασιά, αμοιβαία συμπάθεια, συναισθηματική ασφάλεια και εμπιστοσύνη 
(Κυριακίδου & Τουλούπης, 2020). 

Τα βασικά σημεία της συμβουλευτικής διαδικασίας  
και πράξης με παιδιά και εφήβους

Η συμβουλευτική παρέμβαση σε παιδιά και εφήβους παρέχεται από επιστήμονες και 
επαγγελματίες που έχουν λάβει τη σχετική εξειδίκευση κατόπιν της υποβολής σχετι-
κού αιτήματος, είτε από τους κηδεμόνες των ανήλικων συμβουλευόμενων και με τη 
συναίνεσή τους, είτε από τα ίδια τα παιδιά και τους εφήβους έχοντας την έγκριση των 
κηδεμόνων τους. Ωστόσο, συμβουλευτική ασκείται από πολλούς επαγγελματικούς 
κλάδους που το αντικείμενο εργασίας τους σχετίζεται με τα παιδιά, όπως, λόγου χάρη, 
εκπαιδευτικοί, κοινωνικοί λειτουργοί, λογοθεραπευτές, νοσηλευτές κ.ά. (McLeod & 
McLeod, 2020). Οι εν λόγω επαγγελματίες αξιοποιούν συχνά στην επαγγελματική 
τους πρακτική ποικίλες δεξιότητες συμβουλευτικής, χωρίς να έχουν λάβει απαραί-
τητα σχετική εκπαίδευση και εξειδίκευση ή να έχει προηγηθεί ανάλογο αίτημα ή και 
συμφωνία με τους ανήλικους συμβουλευόμενους (Geldard et al., 2017· Κυριακίδου 
& Τουλούπης, 2020· Μαλικιώση-Λοΐζου, 2017· McLeod & McLeod, 2020). 

Οι πιο δημοφιλείς μορφές συμβουλευτικής για τα παιδιά και τους εφήβους είναι 
η ατομική συμβουλευτική, η ομαδική συμβουλευτική, η οικογενειακή συμβουλευ-
τική, η εκπαίδευση γονέων, η τηλεσυμβουλευτική και η διαδικτυακή συμβουλευτική 
(Κυριακίδου & Τουλούπης, 2020· Geldard & Geldard, 2011).

Ειδικότερα, στην ατομική συμβουλευτική, το παιδί ή ο έφηβος τίθεται στο επίκε-
ντρο της συμβουλευτικής διαδικασίας και ενθαρρύνεται να εκφραστεί σε έναν «χώρο» 
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που του παρέχει ασφάλεια (McLeod, 2005). Μέσω της ατομικής συμβουλευτικής, 
που συνιστά και την πρώτη μορφή συμβουλευτικής παρέμβασης που αναπτύχθηκε, 
επιδιώκεται η προαγωγή της ψυχικής υγείας του ανήλικου συμβουλευόμενου και η 
ενδυνάμωσή του, ώστε να επιτύχει καλύτερη προσαρμογή, να αποκτήσει αυτεπίγνωση 
και να διερευνήσει πιο αποτελεσματικούς τρόπους να αντιμετωπίζει ενδεχόμενες 
δυσκολίες και κρίσεις που βιώνει (Μαλικιώση-Λοΐζου, 2017). 

Προκειμένου η έκβαση της ατομικής συμβουλευτικής να έχει τα μεγαλύτερα 
δυνατά οφέλη για το παιδί ή τον έφηβο, απαιτείται η συμβολή και η συνεργασία 
των γονέων του, καθώς συχνά οι δυσκολίες που εκφράζονται από τους ανήλικους 
συμβουλευόμενους σχετίζονται με την ιδιαίτερη ψυχοδυναμική δομή και λειτουργία 
της οικογένειας. Στο πλαίσιο αυτό, θεωρείται καθοριστικής σημασίας ο σύμβουλος 
να ενημερώσει τους γονείς για τον ρόλο τους, την εμπιστευτικότητα που διέπει τη 
συμβουλευτική σχέση που θα αναπτυχθεί με το παιδί ή τον έφηβο, και τη σημα-
ντικότητα της στήριξής τους, προκειμένου να ενισχυθεί η θεραπευτική αλλαγή που 
θα επέλθει με τη συμβουλευτική παρέμβαση (American Counselling Association, 
2014· European Association for Counselling, 2013). 

Δεδομένου ότι οι δυσκολίες που αναπτύσσουν συχνά τα παιδιά ή οι έφηβοι 
σχετίζονται με το οικογενειακό τους περιβάλλον, επιλέγεται πολλές φορές στη συμ-
βουλευτική εργασία με ανηλίκους ως καταλληλότερη η οικογενειακή παρέμβαση, 
κατά την οποία ως πρωταρχική μονάδα θεραπείας τίθεται η οικογένεια ως σύνολο 
και όχι το ίδιο το παιδί ή ο έφηβος ως μονάδα (Μαλικιώση-Λοΐζου, 2017· Κυριακί-
δου & Τουλούπης, 2020). Η συμβουλευτική οικογένειας απαιτεί από τον σύμβουλο 
διαφορετικές δεξιότητες και εκπαίδευση σε αντίστοιχες μεθόδους και παρεμβάσεις 
και ενδέχεται να διαφοροποιείται μεταξύ των ειδικών. Ωστόσο, όλες οι προσεγγί-
σεις επικεντρώνονται στην ενδυνάμωση της σχέσης των μελών της οικογένειας, 
βοηθώντας όλο το οικογενειακό σύστημα να συνδράμει όχι ενοχοποιητικά, αλλά 
θεραπευτικά σε οποιαδήποτε ψυχοσυναισθηματική δυσκολία του παιδιού ή εφήβου 
(Μαλικιώση-Λοΐζου, 2017). Επιπλέον, οι οικογενειακές προσεγγίσεις επιδιώκουν 
να βοηθήσουν την οικογένεια να λειτουργήσει με πιο θετικούς και εποικοδομητι-
κούς τρόπους, διερευνώντας τα υφιστάμενα πρότυπα επικοινωνίας και παρέχοντας 
υποστήριξη και εκπαίδευση σε νέες μορφές αλληλεπίδρασης και επικοινωνίας 
(Ackerman, 2017· American Academy of Child and Adolescent Psychiatry, 2022). Οι 
συνεδρίες οικογενειακής θεραπείας μπορεί να περιλαμβάνουν το παιδί ή τον έφηβο 
μαζί με τους γονείς του, τα αδέλφια του και τους παππούδες. Γενικά, επιδιώκεται να 
συμμετέχουν στις συνεδρίες όσο το δυνατόν περισσότερα μέλη της οικογένειας, ενώ 
ο σύμβουλος προσπαθεί να διατηρεί ουδέτερη στάση (Μαλικιώση-Λοΐζου, 2017).

Συναφές πεδίο με την οικογενειακή συμβουλευτική αποτελεί η ψυχοεκπαίδευση 
των γονέων και η ευαισθητοποίησή τους, τόσο αναφορικά με την πρόληψη όσο και 
με τη συμβουλευτική παρέμβαση. Οι ομάδες ψυχοεκπαίδευσης και συμβουλευτικής 
των γονέων τούς καθιστούν εν δυνάμει θεραπευτές του ίδιου τους του παιδιού, καθώς 
επικεντρώνονται στη βοήθεια και την εκπαίδευσή τους, ώστε να αναπτύξουν δεξιό-
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τητες επικοινωνίας, να μάθουν να αλληλεπιδρούν θετικά με τα παιδιά τους και να 
ενισχύσουν τον γονεϊκό τους ρόλο. Με αυτόν τον τρόπο, θα συμβάλουν τόσο στην 
ομαλή ψυχοσυναισθηματική και κοινωνική ανάπτυξη των παιδιών τους όσο και στην 
απόκτηση γνώσεων και δεξιοτήτων να αντιμετωπίζουν συγκεκριμένες δυσκολίες που 
βιώνει το παιδί ή αφορούν τη μεταξύ τους σχέση (Ackerman, 2017· Κυριακίδου & 
Τουλούπης, 2020). Μάλιστα μία ειδική παρέμβαση που εστιάζει στην ενδυνάμωση 
της σχέσης γονέα-παιδιού αποτελεί η υική ή θυγατρική θεραπεία (filial therapy). 
Πρόκειται για μια ψυχοεκπαιδευτική παρέμβαση που εστιάζει στους γονείς, ως τον 
βασικό φορέα αλλαγής, οι οποίοι διδάσκονται και εκπαιδεύονται να χρησιμοποιούν 
την παιγνιοθεραπεία στο σπίτι. Συνοπτικά, αλλάζοντας τον τρόπο σκέψης, οργάνω-
σης και λειτουργίας της οικογένειας, οι παρεμβάσεις αυτού του είδους συμβάλλουν 
στη σφυρηλάτηση νέων υγιών ψυχικών δομών, τόσο στην οικογένεια όσο και στο 
ίδιο το παιδί ή έφηβο (Κυριακίδου & Τουλούπης, 2020).

Μια ακόμη μορφή συμβουλευτικής παρέμβασης στα παιδιά και τους εφήβους 
είναι η ομαδική συμβουλευτική, η οποία θεωρείται η κατάλληλη μορφή παρέμβασης 
για ορισμένα παιδιά και, κυρίως, για τους εφήβους, οι οποίοι βιώνουν ραγδαίες 
αλλαγές αναφορικά με τη σωματική, συναισθηματική και κοινωνική τους ανάπτυξη. 
Συνιστά μία διαπροσωπική επικοινωνία, όπου συμμετέχουν δύο ή περισσότερα 
παιδιά ή έφηβοι που έχουν κάτι κοινό μεταξύ τους (π.χ. προβληματισμούς ή δυσκο-
λίες), με επικεφαλής έναν ή περισσότερους θεραπευτές (Μαλικιώση-Λοΐζου, 2017). 
Η αναζήτηση αυτονομίας των εφήβων, στην προσπάθεια να διαμορφώσουν την 
ταυτότητά τους, έχει ως αποτέλεσμα να βιώνουν μία περίοδο συγκρούσεων, αμφι-
σβήτησης και ανεξαρτητοποίησής τους από τα γονεϊκά πρότυπα (Feldman, 2019). 
Ως εκ τούτου, η συγκεκριμένη μορφή συμβουλευτικής παρέμβασης, στην οποία 
αξιοποιείται η δυναμική της ομάδας, των σχέσεων και των αλληλεπιδράσεων με 
τους συνομηλίκους, δύναται να λειτουργήσει ως ένας προνομιακός «χώρος», όπου 
οι έφηβοι μπορούν να εκφράσουν τις σκέψεις και τα συναισθήματά τους, αποφεύ-
γοντας «τον εγκλωβισμό αντίδρασης απέναντι σε έναν ενήλικα» (Κυριακίδου & 
Τουλούπης, 2020: 113). Παράλληλα, τους παρέχεται η δυνατότητα να βιώσουν 
συναισθηματική ανακούφιση και να αποφορτιστούν, καθώς ακούγονται και γίνονται 
αποδεκτοί, εξερευνούν τις δυνατότητες και τα συναισθήματά τους, μαθαίνουν για 
τον εαυτό τους και τους άλλους και αναπτύσσουν κοινωνικές και συναισθηματικές 
δεξιότητες διαχείρισης, σε ένα φιλικό και υποστηρικτικό κλίμα (American Academy 
of Child and Adolescent Psychiatry, 2022· Shechtman, 2014). Επιπλέον, μέσω 
των επανορθωτικών συναισθηματικών εμπειριών που βιώνουν κατά την ομαδική 
συμβουλευτική διαδικασία, μαθαίνουν ότι τους εκτιμούν και τους αγαπούν, ενώ η 
ευκαιρία που τους παρέχεται να βοηθήσουν τα άλλα μέλη της ομάδας, σε συνδυασμό 
με την ενθάρρυνση και την αποδοχή που λαμβάνουν, ενισχύουν την αυτοεκτίμησή 
τους. Εξάλλου, η συμμετοχή στην ομάδα συντελεί ώστε τα παιδιά και οι έφηβοι να 
συνειδητοποιήσουν ότι και οι άλλοι αντιμετωπίζουν παρόμοια προβλήματα, ενδεχο-
μένως και δυσκολότερα, ενώ λαμβάνουν εποικοδομητική ανατροφοδότηση που θα 
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τους βοηθήσει να βελτιώσουν τη συμπεριφορά τους (Shechtman, 2014). Υπάρχουν 
πολλοί διαφορετικοί τύποι ομαδικής θεραπείας, λόγου χάρη, ψυχοδυναμικού τύπου, 
εστιασμένη στην εκπαίδευση σε κοινωνικές δεξιότητες κ.ά. Ανεξαρτήτως του τύπου 
της ομαδικής συμβουλευτικής, η αποτελεσματικότητά της σε παιδιά και εφήβους, 
στην οποία ως κεντρικός θεραπευτικός παράγοντας αναδεικνύονται οι σχέσεις και 
το κλίμα της ομάδας, έχει καταδειχθεί από πληθώρα ερευνών.

Επίσης, η αξιοποίηση του διαδικτύου και της τεχνολογίας αποτελεί στη σύγχρονη 
εποχή μία επιπλέον δυνατότητα που προστέθηκε στη φαρέτρα της συμβουλευτικής 
εργασίας με ανήλικους συμβουλευόμενους, δεδομένου ότι πλέον τα παιδιά και οι 
έφηβοι διαθέτουν αυξημένη εξοικείωση με τη χρήση των νέων τεχνολογιών, καθώς 
χρησιμοποιούν το διαδίκτυο για επικοινωνία, αλληλεπίδραση αλλά και για πληροφό-
ρηση και καθοδήγηση στις περιπτώσεις ενδεχόμενων δυσκολιών και προβλημάτων. 
Θα πρέπει να σημειωθεί ότι έχουν καταγραφεί διάφοροι παράγοντες που εμποδίζουν 
τους ανήλικους συμβουλευόμενους να έχουν πρόσβαση διά ζώσης σε υπηρεσίες 
ψυχικής υγείας (Gulliver et al., 2010), όπως το αντιληπτό στίγμα για την ψυχική 
νόσο, οι ανησυχίες σχετικά με την εμπιστευτικότητα στη συμβουλευτική και η έλλειψη 
γνώσης και προσβασιμότητας σχετικά με τις συγκεκριμένες υπηρεσίες (Gulliver et 
al., 2010· Sweeney et al., 2019). Μία από τις πιο πρόσφατες στρατηγικές για την 
υπέρβαση αυτών των εμποδίων είναι η παροχή διαδικτυακών υπηρεσιών (Elkins 
et al., 2011· Hosie et al., 2014). Τόσο το διαδίκτυο όσο και οι διαδικτυακές συνο-
μιλίες (chat rooms) και οι τηλεφωνικές γραμμές βοήθειας φαίνεται να επιλέγονται 
από τους ανήλικους συμβουλευόμενους λόγω της διαρκούς διαθεσιμότητάς τους, της 
αμεσότητας και της ανωνυμίας που παρέχουν. Oι Glasheen και συνεργάτες (2015) 
σε σχετική έρευνα διαπίστωσαν ότι οι έφηβοι σε ποσοστό 80-84% θα σκέφτονταν 
να χρησιμοποιήσουν διαδικτυακή συμβουλευτική, εάν ήταν διαθέσιμη στο σχολείο. 
Παράλληλα, κατέδειξαν ότι οι έφηβοι προτιμούν τη διαδικτυακή συμβουλευτική για να 
συζητήσουν ευαίσθητα θέματα, όπως η σεξουαλικότητα, ενώ θα επέλεγαν τις πρόσωπο 
με πρόσωπο συμβουλευτικές παρεμβάσεις για άλλα θέματα, όπως, για παράδειγμα, 
οι συγκρούσεις μεταξύ των συνομηλίκων, ο σχολικός εκφοβισμός και η καθοδήγηση 
σε καθημερινά ζητήματα. Πιθανόν οι έφηβοι να αντιλαμβάνονται τις διαδικτυακές 
υπηρεσίες ως πιο κατάλληλες για την επεξεργασία ζητημάτων που συνοδεύονται από 
μεγαλύτερο αντιληπτό στίγμα. Μάλιστα, η αποτελεσματικότητα των διαδικτυακών 
θεραπειών είναι καλά εδραιωμένη στη θεραπεία μιας σειράς αρνητικών ψυχολογι-
κών φαινομένων που βιώνουν οι έφηβοι, συμπεριλαμβανομένης της κατάθλιψης, 
του άγχους και της κατάχρησης ουσιών (Donovan & March, 2014· Ebert et al., 
2015· Reyes-Portillo, 2013). Τα διαδικτυακά προγράμματα θεραπείας έχουν επίσης 
δείξει συγκρίσιμη αποτελεσματικότητα με την ψυχοθεραπεία πρόσωπο με πρόσωπο 
(Brouzos et al., 2021· Christensen et al., 2013· Sethi, 2013· Spence et al., 2011).

Η διαδικασία της συμβουλευτικής με τα παιδιά και τους εφήβους αποτελείται 
από τρεις φάσεις: την αρχική φάση, τη φάση θεραπείας και τη φάση ανασκόπη-
σης των αποτελεσμάτων (Geldard et al., 2017). Στην αρχική φάση, συλλέγονται 
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πληροφορίες από το ίδιο το παιδί ή τον έφηβο και από τους γονείς/κηδεμόνες του 
για εκείνο/εκείνον και το θέμα για το οποίο χρειάζεται συμβουλευτική υποστήριξη 
(Geldard et al., 2017). Επίσης, ο σύμβουλος θέτει όρια στο παιδί ή τον έφηβο για 
τον διαθέσιμο μεταξύ τους χρόνο, τη σωματική του ασφάλεια, την καταστροφή αντι-
κειμένων στον χώρο κ.ο.κ. και συζητάει μαζί του για τους τρόπους με τους οποίους 
θα λειτουργήσουν στο πλαίσιο της συμβουλευτικής (Κυριακίδου & Τουλούπης, 
2020). Στη φάση της θεραπείας επιλέγονται από τον σύμβουλο τα εργαλεία που θα 
χρησιμοποιηθούν, η καταλληλότητα των οποίων επαναξιολογείται συνεχώς. Επι-
πλέον, με τη συμβολή των συμβουλευτικών δεξιοτήτων του συμβούλου ενθαρρύ-
νεται το παιδί/έφηβος να μιλήσει ανοιχτά για το πρόβλημά του, να κατανοήσει τα 
συναισθήματα και τη συμπεριφορά του και ενδυναμώνεται, ώστε να βρει τρόπους 
επίλυσης του προβλήματός του και να αναπτύξει διαφορετικούς τρόπους σκέψης 
και συμπεριφοράς. Κατά τη διάρκεια της φάσης αυτής, ο σύμβουλος θα πρέπει να 
είναι σε θέση να διαχειριστεί φαινόμενα όπως η αντίσταση και η μεταβίβαση στη 
θεραπεία (Geldard et al., 2017). Τέλος, στη φάση της ανασκόπησης των αποτε-
λεσμάτων γίνεται η αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας της συμβουλευτικής δια-
δικασίας από το ίδιο το παιδί και τους γονείς του, προκειμένου να επιβεβαιωθεί 
ότι δεν χρειάζεται περισσότερη δουλειά εκείνη τη χρονική περίοδο και να γίνουν 
συστάσεις για το μέλλον (Geldard et al., 2017).

Οι θεραπευτικές προσεγγίσεις που εφαρμόζονται στους ενήλικες, όπως η γνω-
στική-συμπεριφορική προσέγγιση, η ψυχαναλυτική προσέγγιση, η ανθρωπιστική 
προσέγγιση και η θεραπεία μέσω τέχνης, εφαρμόζονται επίσης στα παιδιά και τους 
εφήβους με την ενσωμάτωση και ανάπτυξη σχετικής μεθοδολογίας (Κυριακίδου 
& Τουλούπης, 2020· Pattison & Harris, 2006). Κοινά σημεία όλων των προσεγ-
γίσεων είναι: (α) η συζήτηση ή το παιχνίδι με το παιδί· (β) η συζήτηση με τους 
γονείς/κηδεμόνες του· (γ) η δημιουργία μιας ζεστής σχέσης μεταξύ του συμβούλου 
και του παιδιού, στο πλαίσιο της οποίας μπορεί το παιδί να εκφραστεί· και (δ) η 
ανταπόκριση στις ανάγκες που εκφράζει το παιδί (Κυριακίδου & Τουλούπης, 2020).

Οι ιδιαιτερότητες της συμβουλευτικής παιδιών και εφήβων

Οι γενικές θεραπευτικές κατευθύνσεις της συμβουλευτικής εφαρμόζονται εξίσου και 
στη συμβουλευτική παιδιών και εφήβων, προσαρμοσμένες όμως στο ανάλογο πλαί-
σιο θεραπευτικής παρέμβασης, όπου κρίνεται σημαντικό η κατάλληλη μεθοδολογία 
να αναπτύσσεται και να ενσωματώνεται στη συμβουλευτική πρακτική (Belser, 2017· 
Kress et al., 2019). Ως εκ τούτου, η συμβουλευτική παιδιών και εφήβων παρουσιάζει 
ορισμένες διαφοροποιήσεις σε σχέση με τη συμβουλευτική διαδικασία που απευθύνεται 
σε ενήλικες, αναφορικά με τη μορφή θεραπείας και τους τρόπους αλληλεπίδρασης.

Η πιο σημαντική διαφορά σχετίζεται με την ειδική ψυχολογία που χαρακτηρίζει 
τους ανήλικους συμβουλευόμενους, καθώς βρίσκονται σε αναπτυξιακή πορεία. Τα 
παιδιά και οι έφηβοι είναι σαφώς διαφορετικοί μεταξύ τους (Belser, 2017), ενώ 
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η ηλικιακή κατανομή των ανήλικων συμβουλευόμενων παρουσιάζει αξιοσημείωτο 
εύρος, καθώς οι ηλικίες των αποδεκτών των υπηρεσιών της συμβουλευτικής μπορεί 
να ξεκινούν από παιδιά προσχολικής ηλικίας και να φτάνουν μέχρι και εφήβους 
λίγο πριν από την ενηλικίωση. Ως εκ τούτου, τα αναπτυξιακά και περιβαλλοντικά 
χαρακτηριστικά, καθώς και οι μοναδικές ψυχολογικές καταστάσεις των ανήλικων 
συμβουλευόμενων, θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη από τον σύμβουλο κατά τη 
στοχοθεσία, τη μεθοδολογία, τις τεχνικές, την κατανόηση του παρουσιαζόμενου 
προβλήματος και, εν γένει, την επιλογή της κατάλληλης συμβουλευτικής παρέμβα-
σης (Belser, 2017· Geldard et al., 2017· Pattison et al., 2014). 

Αν και ένα σημαντικό μέρος της θεραπείας με παιδιά και εφήβους περιλαμβά-
νει κάποια θεραπεία ομιλίας, προκειμένου να επιτευχθούν τα μεγαλύτερα δυνατά 
οφέλη, θα πρέπει να αξιοποιούνται από τον σύμβουλο, σε συνάρτηση με το ανα-
πτυξιακό στάδιο των παιδιών/εφήβων, τόσο λεκτικές δεξιότητες συμβουλευτικής 
όσο και άλλα «εργαλεία» (American Academy of Child and Adolescent Psychiatry, 
2022· Russ & Fehr, 2016· Zare & Ahmadi, 2020). Τέτοια εργαλεία αποτελούν η 
παιγνιοθεραπεία (Rubin, 2019· Scarlet, 2017· Shen, 2017) που συνιστά τον κυρί-
αρχο τρόπο επικοινωνίας ιδιαίτερα με τα παιδιά ηλικίας 3 έως 12 ετών (Landreth, 
2012), η ενασχόληση με διάφορες μορφές τέχνης (π.χ. σχέδιο, ζωγραφική, κολάζ, 
κατασκευές, πηλός) (Malchiodi, 2009), η μουσικοθεραπεία, η δραματοποίηση, η 
σωματική έκφραση (Geldard et al., 2017· Jennings, 2014· Straper & Verliefde, 
2017), οι ιστορίες και τα παραμύθια (Geldard & Geldard, 2011), η θεραπεία με 
τη βοήθεια μικρών ζώων (Bremhorst & Mills, 2021· Friedmann, 2019· Hartwig, 
2020), η θεραπευτική εργασία με τη χρήση του δίσκου της άμμου, η βιβλιοθερα-
πεία και η θεραπεία με τη χρήση παιχνιδιών, όπως κούκλες, μαλακά παιχνίδια, 
επιτραπέζια ή παιχνίδια δεξιοτήτων (Geldard & Geldard, 2011).

Ειδικότερα, το παιχνίδι και η παιγνιοθεραπεία, το οποίο εντάχθηκε στην ψυχο-
θεραπευτική εργασία με παιδιά ήδη από την Anna Freud τη δεκαετία του 1920, 
αποτελεί τη γέφυρα που συνδέει τον κόσμο της φαντασίας, ειδικά των μικρότερων 
παιδιών, με την πραγματικότητα. Παράλληλα, διευκολύνει την αναγνώριση, την 
έκφραση και την επεξεργασία συναισθημάτων, σκέψεων, συγκρούσεων και συμπε-
ριφορών, συμβάλλοντας στην ενίσχυση της δημιουργικότητας και στην ανάπτυξη 
του παιδιού (Dasari & Knell, 2015· Knell & Dasari, 2016· Russ & Fehr, 2016· 
Zare & Ahmadi, 2020). Ο σύμβουλος παρατηρεί τον τρόπο που το παιδί χρησιμο-
ποιεί τα υλικά κατά τη διάρκεια του παιχνιδιού και εντοπίζει θέματα ή μοτίβα για 
να κατανοήσει ενδεχόμενα προβλήματα του παιδιού (American Academy of Child 
and Adolescent Psychiatry, 2022· Green, 2014). 

Επίσης, οι ιστορίες και τα παραμύθια μπορούν να επιφέρουν πολλαπλά οφέλη 
στη συμβουλευτική εργασία με παιδιά και εφήβους (Silverman, 2020), καθώς επι-
τρέπουν στα παιδιά να ταυτιστούν με τους ήρωες ή διάφορα στοιχεία της ιστορίας, 
προβάλλοντας σε αυτούς τις δικές τους λανθάνουσες ή φανερές εμπειρίες, σκέψεις 
και προβληματισμούς (Jones, 2013). 
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Επιπρόσθετα, οι τέχνες αξιοποιούνται ποικιλοτρόπως από τους ειδικούς ψυχικής 
υγείας που ακολουθούν διαφορετικές προσεγγίσεις στην εργασία τους με ανήλι-
κους συμβουλευόμενους και προσφέρουν επιπλέον ευκαιρίες στο παιδί και στον 
έφηβο να εκφραστεί, ανασύροντας αρκετές φορές επώδυνες ή και βίαιες εμπειρίες 
ή συναισθήματα (Perry, 2014), χωρίς να εμποδίζεται από ενδεχόμενους περιορι-
σμούς που σχετίζονται με τη γλωσσική του ανάπτυξη ή εν γένει την επικοινωνιακή 
του ικανότητα (Bakhriddinovna, 2022). 

Παρόμοια οφέλη αποκομίζονται μέσω της αξιοποίησης της δραματοποίησης και 
του ψυχοδράματος, όπου δίνεται η δυνατότητα στα παιδιά και τους εφήβους, υπο-
δυόμενοι διάφορους ρόλους, να διευρύνουν την κατανόηση του κόσμου που τους 
περιβάλλει και να επεξεργαστούν, διαμέσου της αναβίωσής τους, τυχόν τραυματικές 
εμπειρίες, επουλώνοντάς τες (Jennings, 2014).

Απαραίτητη προϋπόθεση για την αποτελεσματική ενσωμάτωση αυτών των μέσων 
και δραστηριοτήτων κατά τη συμβουλευτική διαδικασία είναι η χρήση τους από τον 
σύμβουλο, με σκοπό να επικοινωνήσει με τα παιδιά και τους εφήβους, διευκολύ-
νοντάς τους να εξωτερικεύσουν τον εσωτερικό τους κόσμο και να αποκτήσουν μια 
ασφαλή απόσταση από αυτόν, ώστε να μπορέσουν να τον επεξεργαστούν και να τον 
ελέγξουν με δημιουργικό τρόπο (Kress et al., 2019· Κυριακίδου & Τουλούπης, 2020).

Όσον αφορά τους τρόπους αλληλεπίδρασης κατά τη συμβουλευτική διαδικασία, 
θα πρέπει ιδιαίτερα στη συμβουλευτική εργασία με τα παιδιά και τους εφήβους να 
λαμβάνεται υπόψη ο μικρότερος χρόνος που μπορεί να διατηρήσουν εστιασμένη 
την προσοχή τους σε σχέση με τους ενήλικες (Mazzitti & Sullivan, 2021). Ο σύμ-
βουλος, προκειμένου να διατηρήσει την προσοχή τους και την αλληλεπίδραση και 
να πυροδοτήσει τη συζήτηση μαζί τους, ώστε να εμπλέκονται ενεργά στη συμβου-
λευτική διαδικασία, απαιτείται να μοιράζεται περισσότερες ιστορίες και να προ-
σθέτει προσωπικά ανέκδοτα, ενώ παράλληλα ενδείκνυται να είναι πιο ζωηρός και 
να χρησιμοποιεί περισσότερο χιούμορ ή δημιουργικότητα (Mazzitti & Sullivan, 
2021· Venta, 2016). 

Η συμβουλευτική στα παιδιά και ιδιαίτερα στους εφήβους θα πρέπει να λαμβάνει 
υπόψη, όπως προαναφέρθηκε, τα αναπτυξιακά ορόσημα και να προβαίνει σε ανά-
λογες τροποποιήσεις. Η υψηλή πλαστικότητα που χαρακτηρίζει την ανάπτυξη του 
εγκεφάλου κατά την εφηβική ηλικία επηρεάζει τη διανοητική και συναισθηματική 
συμπεριφορά των εφήβων (Feldman, 2019). Ως εκ τούτου, κατά τη συμβουλευτική 
εργασία με τη συγκεκριμένη ηλικιακή ομάδα, θα πρέπει να δοθεί έμφαση σε τομείς 
που σχετίζονται με τον αναπτυσσόμενο εγκέφαλο, όπως η αυτοπεποίθηση, η ταυ-
τότητα εαυτού, η ανεξαρτησία, ο αυτοέλεγχος και οι κοινωνικές δεξιότητες (Guo et 
al., 2005· Venta, 2016).

Εξάλλου, πολλοί επαγγελματίες ψυχικής υγείας συμβουλεύονται την ψυχοκοι-
νωνική θεωρία του Erik Erikson αναφορικά με τα οκτώ στάδια της ψυχοκοινωνικής 
ανάπτυξης του ανθρώπου, η οποία είναι μια κοινώς αναγνωρισμένη και αποδεκτή 
θεωρία και μπορεί να βοηθήσει στη διάκριση μεταξύ φυσιολογικών, κατάλληλων 
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για την ηλικία προβλημάτων και πιο ενοχλητικών συμπτωμάτων. Η ψυχοκοινω-
νική θεωρία του Erikson εστιάζει σε τομείς πρωταρχικού ενδιαφέροντος που αντι-
στοιχούν σε συγκεκριμένες αναπτυξιακές περιόδους στη ζωή (Feldman, 2019). Εν 
προκειμένω, στην εφηβεία, η πρόκληση της ψυχοσυναισθηματικής σύγκρουσης που 
καλούνται oι έφηβοι να επιλύσουν προκειμένου να μεταβούν στο επόμενο στάδιο 
ψυχοσυναισθηματικής ανάπτυξης είναι η δημιουργία ταυτότητας (Feldman, 2019). 
Συνεπώς, οι έφηβοι ζυγίζουν τις κοινωνικές προσδοκίες, την ανατροφή και τις αξίες 
τους σε αυτό το στάδιο ψυχοσυναισθηματικής ανάπτυξης, ενώ οι ενήλικες, από την 
άλλη πλευρά, παλεύουν με την οικειότητα και την απομόνωση, και αργότερα στη 
μέση ενήλικη ζωή ασχολούνται με την αναζήτηση του σκοπού. Ακολουθώντας τη 
θεωρία του Erikson, πολλοί σύμβουλοι διαφοροποιούν την πρακτική τους για να 
αντιστοιχούν στα εκάστοτε στάδια της ζωής και τις σχετικές με αυτά ψυχοσυναισθη-
ματικές ανάγκες (Mazzitti & Sullivan, 2021). 

Επιπλέον, λόγω των διαφορών στη γνωστική ικανότητα των παιδιών και των εφή-
βων με τους ενήλικες, καθώς και το γεγονός ότι πολλά προβλήματά τους σχετίζονται 
με την αναπτυξιακή διαδικασία, είναι πιο πιθανό η συμβουλευτική σε ανηλίκους να 
περιλαμβάνει περισσότερη ευθεία καθοδήγηση (Guo et al., 2005). Σύμφωνα με τις 
μελέτες στον τομέα της αναπτυξιακής ψυχολογίας, ο εγκέφαλος των εφήβων έχει ανώ-
ριμο έλεγχο των παρορμήσεων που συχνά οδηγεί σε συμπεριφορές ανάληψης κινδύ-
νου. Επιπλέον, οι έφηβοι είναι πιο επιρρεπείς στην αναζήτηση άμεσης ικανοποίησης, 
έχουν μικρότερη ικανότητα αυτορρύθμισης και πολλές συμπεριφορές ενισχύονται 
από την έγκριση και την ενθάρρυνση των συνομηλίκων (Steinberg, 2008). Ως εκ 
τούτου, ο σύμβουλος, προκειμένου να προστατεύσει τον έφηβο, είναι πιο πιθανό να 
ενθαρρύνει την ασφαλή λήψη αποφάσεων στις συνεδρίες (Guo et al., 2005). 

Αναφορικά με την επεξεργασία των συναισθημάτων, τα μικρότερα παιδιά συχνά 
δυσκολεύονται να εκφράσουν με ακρίβεια τα συναισθήματα που νιώθουν, σε αντί-
θεση με τους ενήλικες, οι οποίοι έχουν μεγαλύτερη επίγνωση των εμπειριών τους 
και συχνά μπορούν να συνδέσουν μόνοι τους ένα ερέθισμα με το συναίσθημα που 
προκαλεί. Συνεπώς, τα παιδιά γενικά ανταποκρίνονται καλύτερα όταν τους δίνονται 
παραδείγματα σεναρίων που θα προκαλούσαν μια συγκεκριμένη συναισθηματική 
απόκριση, σε αντίθεση με το να θυμούνται λέξεις με διακριτά συναισθήματα (Mazzitti 
& Sullivan, 2021). Επίσης, είναι πιο πιθανό να εκδηλώνουν μέσω της συμπεριφο-
ράς τους τα συναισθήματά τους, παρά να τα δηλώνουν. Για τον λόγο αυτό, ενδεί-
κνυται να αξιοποιείται το παιχνίδι και οι διαδραστικές μορφές θεραπείας (Venta, 
2016). Επιπλέον, η ορολογία που χρησιμοποιούν οι επαγγελματίες ψυχικής υγείας 
διαφέρει μεταξύ των συνεδριών με ενήλικες και ανήλικους, καθώς η εργασία με 
παιδιά και με εφήβους απαιτεί απλό λεξιλόγιο για την αποφυγή της επικοινωνίας 
ενός λανθασμένου μηνύματος (Mazzitti & Sullivan, 2021).

Επίσης, θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη ότι η συμβουλευτική σε παιδιά και εφή-
βους δεν περιορίζεται μόνο στη διαχείριση της συναισθηματικής δυσλειτουργίας που 
μπορεί να βιώνουν, αλλά και στον προσδιορισμό της συχνότητας των συμπτωμάτων 
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και στη διερεύνηση πιθανής ψυχοπαθολογίας. Σύμφωνα με τον Cooper (2013), 
τα παιδιά και οι έφηβοι προσφεύγουν συνήθως μέσω της διαμεσολάβησης των 
κηδεμόνων τους στην αναζήτηση συμβουλευτικής υποστήριξης για δυσκολίες που 
χαρακτηρίζονται εντός «φυσιολογικού πλαισίου», για δυσκολίες που ενδέχεται να 
τοποθετούνται στα όρια μεταξύ του φυσιολογικού και του παθολογικού, καθώς και 
για δυσκολίες που άπτονται της ψυχοπαθολογίας.

Δεδομένου ότι τα προβλήματα που αφορούν τη συμβουλευτική διαδικασία με 
παιδιά και εφήβους ποικίλλουν ως προς τον βαθμό σοβαρότητάς τους, είναι σημα-
ντικό ο σύμβουλος να είναι σε θέση να ανιχνεύει και να αναγνωρίζει εκφάνσεις και 
εκδηλώσεις της συμπεριφοράς και των συναισθημάτων που εμπίπτουν στο πεδίο της 
ψυχοπαθολογίας (National Institute of Mental Health, 2009). Ειδικότερα, κρίνεται 
σημαντικό ο σύμβουλος να προβαίνει σε εκτιμήσεις αναφορικά με τη συχνότητα 
εμφάνισης, την ένταση, τη διάρκεια, καθώς και τον βαθμό συμβατότητας της δυσλει-
τουργικής κατάστασης, σε συνάρτηση με την ηλικία του ανήλικου συμβουλευόμενου 
(Κυριακίδου & Τουλούπης, 2020). Επιπλέον, θα πρέπει να αξιολογείται το βίωμα 
που περιγράφεται κατά τη συμβουλευτική διαδικασία και η επίδρασή του στη λει-
τουργικότητα του ανήλικου συμβουλευόμενου στα διάφορα πλαίσια ανάπτυξής του, 
με παράλληλη συνεκτίμηση διάφορων συνιστωσών που συγκροτούν το περιβάλλον 
του παιδιού, όπως, λόγου χάρη, τα γονεϊκά πρότυπα, οι προσδοκίες και απαιτήσεις 
των γονέων κ.λπ. (Mares & Woodgate, 2017), προκειμένου ο σύμβουλος να είναι 
σε θέση να επιλέγει την ενδεδειγμένη και πιο αποτελεσματική για κάθε περίπτωση 
συμβουλευτική παρέμβαση και να προβαίνει σε παραπομπή σε άλλους ειδικούς, 
εάν κρίνεται απαραίτητο σε περιπτώσεις ψυχικής ασθένειας (Belser, 2017). 

Περαιτέρω, αναφορικά με τις ιδιαιτερότητες της ομάδας στόχου, σημαντική 
διαφοροποίηση μεταξύ της συμβουλευτικής παιδιών και ενηλίκων εντοπίζεται στη 
δομή της συμβουλευτικής. Η συμβουλευτική ενηλίκων κινείται με αργό και σταθερό 
ρυθμό, αφού οι ενήλικες έχουν αναπτυγμένη υπομονή και αυτοέλεγχο, ώστε να 
κάθονται, να μιλάνε και να ακούνε τους άλλους με προσοχή. Αντίθετα, τα παιδιά, 
και πολύ περισσότερο τα παιδιά προσχολικής ηλικίας, δυσκολεύονται να ελέγξουν 
τη συμπεριφορά τους, να σκεφτούν αφαιρετικά και να εκφραστούν λεκτικά. Γι’ 
αυτό, οι συνεδρίες πρέπει να είναι σύντομες, εστιασμένες, με γρήγορες εναλλαγές 
και ποικιλία στις τεχνικές. Πρωταρχικό ρόλο έχει το παιχνίδι και οι ενεργητικές 
δραστηριότητες (Landreth, 2012). Ο σύμβουλος αναλαμβάνει κατευθυντικό ρόλο 
και εμπλέκεται περισσότερο, ώστε τα παιδιά να είναι προσανατολισμένα στο έργο 
της συνεδρίας (Βασιλόπουλος και συν., 2011, 2016). 

Οι εφαρμογές της θετικής ψυχολογίας στη συμβουλευτική  
παιδιών και εφήβων

Η πρακτική της συμβουλευτικής είναι στενά συνυφασμένη με τις αρχές και τη θεωρία 
της θετικής ψυχολογίας, του επιστημονικού κλάδου που μελετά το πώς μπορεί να 



Γ |  ΘΕΤΙΚΉ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΉ ΨΥΧΟΛΟΓΊΑ

252

προαχθεί η βέλτιστη ανάπτυξη στα άτομα και τις κοινωνίες (Magyar-Moe, 2009). 
Το κύριο σώμα της βιβλιογραφίας σχετικά με την εφαρμογή της θετικής ψυχολο-
γίας στη συμβουλευτική παιδιών και εφήβων προέρχεται από θετικές ψυχολογικές 
παρεμβάσεις (ΘΨΠ) σε σχολεία (Owens & Waters, 2020). Ως θετικές ψυχολογικές 
παρεμβάσεις ορίζονται μέθοδοι θεραπείας, προγράμματα ή δραστηριότητες που 
στοχεύουν στην καλλιέργεια θετικών συναισθημάτων, συμπεριφορών ή γνωσιών, 
στη μείωση και την πρόληψη των προκλήσεων, των ελλειμμάτων, των διαταραχών, 
καθώς και στην προώθηση και ενίσχυση των θετικών διεργασιών και αποτελεσμά-
των (Hendriks et al., 2020· Owens & Waters, 2020· Sin & Lyubomirsky, 2009). 

Σύμφωνα με τον ανωτέρω ορισμό, εντοπίζονται στη βιβλιογραφία διάφορες 
ΘΨΠ που μπορούν να ταξινομηθούν σε κατηγορίες αναλόγως του περιεχομένου 
τους, όπως ΘΨΠ με θετικό περιεχόμενο, ΘΨΠ με επουλωτικό περιεχόμενο, ΘΨΠ 
με θετικό και επουλωτικό περιεχόμενο ταυτόχρονα. Επίσης, αναλόγως των στόχων 
τους μπορούν να ταξινομηθούν σε ΘΨΠ πρόληψης, ΘΨΠ αντιμετώπισης προκλή-
σεων, ελλειμμάτων ή διαταραχών, και ΘΨΠ που στοχεύουν στη βελτίωση ή στην 
πρόκληση θετικών αποτελεσμάτων (Owens & Waters, 2020). Η πλειονότητα των 
ερευνών με ΘΨΠ προέρχονται από τις ΗΠΑ, ενώ έρευνες από την Ελλάδα αντιπρο-
σωπεύουν λιγότερο του 1% της διεθνούς βιβλιογραφίας (Owens & Waters, 2020· 
Vella-Brodrick et al., 2020).

Ειδικότερα, στη βιβλιογραφία εντοπίζονται ΘΨΠ που έχουν εστιάσει στην ανά-
πτυξη της ευγνωμοσύνης των μαθητών (Froh et al., 2008, 2009), στην ενίσχυση 
του αισθήματος της ελπίδας (Green et al., 2007· Marques et al., 2009) και της 
γαλήνης (Broderick & Metz, 2009· Campion & Rocco, 2009· Huppert & Johnson, 
2010· Nidich et al., 2011), στην ενίσχυση της αισιοδοξίας (Μπαούρδα, 2018), της 
ανθεκτικότητας των μαθητών και της ψυχολογικής τους ευζωίας (Bernard & Walton, 
2011· Dray et al., 2017· Τάσση, 2022), καθώς και των δυνάμεων του χαρακτήρα 
τους (Austin, 2005· Madden et al., 2011· Seligman et al., 2009).

Οι ΘΨΠ έχουν φανεί αποτελεσματικές στην ενίσχυση της ευζωίας των μαθητών 
(Owens & Waters, 2020· Τάσση, 2022· Waters, 2011) και φαίνεται να επιδρούν 
θετικά και στις επιδόσεις τους στον ακαδημαϊκό τομέα (Muro et al., 2018· Nidich et 
al., 2011). Η επίδρασή τους φαίνεται να είναι μεγαλύτερη από εκείνη που ασκούν 
στους ενήλικες, λόγω της νευροπλαστικότητας του εγκεφάλου τους, δηλαδή της 
μεγαλύτερης δυνατότητάς του για αλλαγές (Owens & Waters, 2020). Στα στοιχεία 
που τις καθιστούν αποτελεσματικές συγκαταλέγονται οι σαφείς στόχοι που θέτουν, 
οι οποίοι ανταποκρίνονται άμεσα στις ανάγκες των μαθητών (Allen et al., 2022). 
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	 Μελέτη περίπτωσης  

Σχεδιασμός και εφαρμογή ενός ομαδικού ψυχοεκπαιδευτικού 
προγράμματος βασισμένου στις αρχές θετικής ψυχολογίας  
για παιδιά και εφήβους 
Στη συνέχεια παρουσιάζεται ένα ψυχοεκπαιδευτικό πρόγραμμα θετικής ψυχολογίας που 
εφαρμόστηκε και αξιολογήθηκε σε σχολικό πλαίσιο (Τάσση, 2022).

Σκοπός και επιμέρους στόχοι του προγράμματος
Κεντρικός σκοπός του προγράμματος ήταν η ενίσχυση της ψυχικής ανθεκτικότητας και 
της ψυχολογικής ευζωίας μαθητών Στ́  Δημοτικού που διαβιούν σε συνθήκες φτώχειας. 

Παρουσίαση συναντήσεων
1η Συνάντηση: Γνωριμία και «συμβόλαιο»

Στόχοι: 
•	 Να γνωριστούν τα μέλη με τη συντονίστρια.
•	 Να τεθούν οι κανόνες της ομάδας.
•	 Να καθοριστούν οι προσδοκίες των μελών από την ομάδα και να κατανοήσουν 

τα μέλη πώς θα λειτουργήσει η ομάδα.
1η Δραστηριότητα: Τα μέλη φτιάχνουν ένα μικρό πόστερ με το όνομά τους και εκφρά-

ζουν τις προσδοκίες τους από την ομάδα.
2η Δραστηριότητα: Τα μέλη φτιάχνουν ένα πόστερ ως «έμβλημα της ομάδας», στο οποίο 

γράφουν τους στόχους, τους κανόνες και το όνομα που επιθυμούν για την ομάδα τους.
Δραστηριότητα για το σπίτι: Τα μέλη της ομάδας παροτρύνονται να αναλογιστούν ή να 

γράψουν στο ημερολόγιό τους σε ποιες άλλες ομάδες συμμετέχουν, πώς αισθάνονται και 
πώς λειτουργούν σε αυτές.

Υλικά: Χαρτόνια, μαρκαδόροι.

2η Συνάντηση: Τα συναισθήματα και η διαχείρισή τους
Στόχοι: 
•	 Να αναγνωρίσουν τα μέλη τα συναισθήματά τους.
•	 Να συνειδητοποιήσουν την επίδραση των συναισθημάτων τους στο σώμα τους.
•	 Να μειώσουν την ένταση των συναισθημάτων τους.
1η Δραστηριότητα: Τα μέλη φτιάχνουν ένα πόστερ στο οποίο γράφουν διάφορα συναι-

σθήματα, θετικά και αρνητικά, και συζητούν με τη συντονίστρια για το πώς τα αναγνωρί-
ζουμε και πώς μπορεί να επιδρούν στο σώμα.

2η Δραστηριότητα: Τα μέλη εστιάζουν την προσοχή τους στην αναπνοή τους και ενθαρ-
ρύνονται να μη δώσουν σημασία στις σκέψεις και τα συναισθήματά τους, να μην πασχίσουν 
να τα σταματήσουν και να μεγεθύνουν, έτσι, την αξία τους.

Δραστηριότητα για το σπίτι: Τα μέλη καλούνται να επαναλαμβάνουν την άσκηση αναπνοής.
Υλικά: Χαρτόνια, μαρκαδόροι, ξυλομπογιές.

3η Συνάντηση: Απελευθέρωση από δυσάρεστες σκέψεις και συναισθήματα
Στόχοι:
•	 Να επεξεργαστούν τα μέλη δυσάρεστα γεγονότα.
•	 Να αισθανθούν συγχώρεση και συμπόνια για τον εαυτό τους και για άλλα άτομα.
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Δραστηριότητα: Τα μέλη γράφουν με λεπτομέρειες για γεγονότα/καταστάσεις για τα 
οποία αισθάνονται άσχημα και έπειτα γράφουν ένα γράμμα συγχώρεσης για τον εαυτό 
τους ή και για άλλα άτομα που εμπλέκονται στα γεγονότα.

Δραστηριότητα για το σπίτι: Τα μέλη ενθαρρύνονται να γράψουν για δυσάρεστες εμπει-
ρίες τους και, ακολούθως, γράμμα συγχώρεσης-ευσπλαχνίας για τον εαυτό τους.

Υλικά: Χαρτιά Α4, μολύβια, ξυλομπογιές.

4η Συνάντηση: Ευγνωμοσύνη
Στόχοι:
•	 Να αναπτύξουν τα μέλη αίσθημα ευγνωμοσύνης για τη ζωή τους.
•	 Να αναγνωρίζουν πλεονεκτήματα στις αντιξοότητες.
1η Δραστηριότητα: Τα μέλη γράφουν για γεγονότα, πρόσωπα, συνθήκες για τα οποία 

αισθάνονται ευγνωμοσύνη.
2η Δραστηριότητα: Τα μέλη συνεχίζουν φράσεις με αρνητικά συμβάντα αναδεικνύοντας 

τη θετική πλευρά.
3η Δραστηριότητα: Τα μέλη γράφουν τα πλεονεκτήματα μίας ή περισσότερων αντιξοο

τήτων στη ζωή τους.
Δραστηριότητα για το σπίτι: Τα μέλη ενθαρρύνονται: (α) να γράφουν κάθε βράδυ τα τρία 

καλά γεγονότα που συνέβησαν μέσα στην ημέρα τους και γιατί τα θεωρούν «καλά», και (β) 
να σημειώνουν τα πλεονεκτήματα από δυσκολίες που θα συναντήσουν τις επόμενες μέρες.

Υλικά: Χαρτιά Α4, μολύβια, ξυλομπογιές.

5η Συνάντηση: Δυνάμεις
Στόχοι:
•	 Να ανακαλύψουν τα μέλη τις δυνάμεις τους.
•	 Να ανακαλύψουν τρόπους που μπορούν να χρησιμοποιήσουν τις δυνάμεις τους 

για να βελτιώσουν τη ζωή τους και τη ζωή άλλων ανθρώπων.
1η Δραστηριότητα: Τα μέλη καλούνται να περιγράψουν τον εαυτό τους «στα καλύτερά του».
2η Δραστηριότητα: Δίνεται στα μέλη ένα φύλλο χαρτί στο οποίο είναι γραμμένες 

δυνάμεις του χαρακτήρα και συνεργάζονται ανά δυάδες για να ανακαλύψουν τις δυνά-
μεις τους.

3η Δραστηριότητα: Ζητείται από τα μέλη να αναλογιστούν και να γράψουν τρόπους 
που θα μπορούσαν να χρησιμοποιήσουν τις πέντε υψηλότερες δυνάμεις τους για να βελ-
τιώσουν τη ζωή τους και τη ζωή άλλων ανθρώπων.

Δραστηριότητα για το σπίτι: Τα μέλη καλούνται να διαλέξουν μία δύναμη κάθε μέρα, 
να την αξιοποιήσουν και να παρατηρήσουν τα αποτελέσματά της στη ζωή τους και στη 
ζωή άλλων ανθρώπων.

Υλικά: Χαρτιά Α4, μολύβια, ξυλομπογιές.

6η Συνάντηση: Αυτοεκτίμηση
Στόχος:
•	 Η ενίσχυση της αυτοεκτίμησης των μελών.
1η Δραστηριότητα: Τα μέλη κάθονται σε κύκλο εκτός από ένα μέλος, που κάθεται εκτός 

κύκλου με γυρισμένη την πλάτη του σε αυτόν. Τα παιδιά του κύκλου λένε πράγματα που 
εκτιμούν, θαυμάζουν στο παιδί εκτός κύκλου. 

2η Δραστηριότητα: Τα μέλη γράφουν θετικές δηλώσεις για τον εαυτό τους και για τα 
επιτεύγματά τους.
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Δραστηριότητα για το σπίτι: Τα μέλη παροτρύνονται: (α) να διαβάζουν για είκοσι λεπτά 
την ημέρα τις θετικές δηλώσεις για τον εαυτό τους, και (β) να κοιτάζουν καθημερινά το 
είδωλό τους σε έναν καθρέφτη με αίσθημα αποδοχής και να αναζητούν σωματικά χαρα-
κτηριστικά ή πτυχές της προσωπικότητάς τους που τους ικανοποιούν.

Υλικά: Χαρτιά Α4, μολύβια, ξυλομπογιές.

7η Συνάντηση: Αξίες και νόημα ζωής
Στόχοι: 
•	 Να ανακαλύψουν τα μέλη το νόημα στις δραστηριότητες που συμμετέχουν.
•	 Να ανακαλύψουν τις αξίες που κατευθύνουν τα όνειρά τους.
1η Δραστηριότητα: Τα μέλη γράφουν για διάφορες δραστηριότητές τους σαν να ήθελαν 

να προσελκύσουν άλλα άτομα να πάρουν μέρος σε αυτές.
2η Δραστηριότητα: Τα μέλη γράφουν με λεπτομέρειες για το πώς φαντάζονται τον εαυτό 

τους στο μέλλον, πώς θέλουν να είναι η ζωή τους.
Δραστηριότητα για το σπίτι: Τα μέλη ενθαρρύνονται: (α) να λογοποιούν με λεπτομέρειες 

εικόνες των ονείρων τους για τη ζωή τους, και (β) να φαντάζονται τον εαυτό τους στο 
μέλλον για είκοσι περίπου δευτερόλεπτα αδιάσπαστα.

Υλικά: Χαρτιά Α4, μολύβια, ξυλομπογιές.

8η Συνάντηση: Ανάπτυξη και επίτευξη στόχων
Στόχοι:
•	 Να μάθουν τα μέλη να σχεδιάζουν «βήματα» για να επιτύχουν τους στόχους τους.
•	 Να μάθουν να μην πτοούνται από τις αντιξοότητες.
1η Δραστηριότητα: Τα μέλη σχεδιάζουν «βήματα» για να επιτύχουν τους στόχους τους.
2η Δραστηριότητα: Παρουσίαση βίντεο, φωτογραφιών και λεγομένων από ανθρώπους 

που ξεπέρασαν σοβαρές δυσκολίες στη ζωή τους, όπως η φτώχεια.
3η Δραστηριότητα: Δίνεται στα μέλη για επεξεργασία ένα φύλλο χαρτί όπου αναγράφο-

νται εμψυχωτικές και ελπιδοφόρες φράσεις για την ανάκαμψη από δυσκολίες σε καιρούς 
κρίσης, στο οποίο θα μπορούν να ανατρέχουν όταν αισθάνονται την ανάγκη.

Δραστηριότητα για το σπίτι: Παροτρύνονται τα μέλη να θέτουν καθημερινά έναν στόχο 
για το επόμενο εικοσιτετράωρο και προσπαθούν να τον επιτύχουν.

Υλικά: Χαρτιά Α4, μολύβια, ξυλομπογιές.

9η Συνάντηση: Χιούμορ και ευχαρίστηση
Στόχοι:
•	 Να κατανοήσουν τα μέλη την αξία του χιούμορ.
•	 Να μάθουν να αντιμετωπίζουν με χιούμορ δύσκολες καταστάσεις.
•	 Να περάσουν ευχάριστες στιγμές μεταξύ τους στην ομάδα.
1η Δραστηριότητα: Τα μέλη καλούνται να αναγνωρίσουν ενασχολήσεις, πράγματα, 

πρόσωπα που τους δίνουν ευχαρίστηση και παροτρύνονται να τα εντάξουν όσο πιο συχνά 
γίνεται στην καθημερινότητά τους.

2η Δραστηριότητα: Τα μέλη μοιράζονται με την ομάδα αστεία περιστατικά της ζωής 
τους, ανέκδοτα, προτάσεις για αστείες ταινίες/βίντεο.

3η Δραστηριότητα: Τα μέλη καλούνται να διακωμωδήσουν φράσεις με αρνητικά συμβάντα.
Δραστηριότητα για το σπίτι: Προτείνεται στα μέλη: (α) να ασχολούνται εβδομαδιαίως, 

όσο πιο συχνά μπορούν, με δραστηριότητες που τους δίνουν ευχαρίστηση, και (β) να 
διαβάζουν μία παράγραφο με επιφωνήματα γέλιου όσο πιο γρήγορα μπορούν κάθε πρωί.
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10η Συνάντηση: Κλείσιμο και αποχαιρετισμός
Στόχοι:
•	 Να βοηθηθούν τα μέλη να συνειδητοποιήσουν ότι το πρόγραμμα τελειώνει.
•	 Να εκφράσουν σκέψεις και συναισθήματα σχετικά με τη λήξη του και με όσα 

αποκόμισαν κατά τη διάρκεια της συμμετοχής τους σε αυτό.
Δραστηριότητα: Το κάθε μέλος ζωγραφίζει σε χαρτόνι ένα μονοπάτι που συμβολίζει 

την πορεία του στο ομαδικό πρόγραμμα, από την πρώτη έως την τελευταία συνάντηση, 
με σχέδια, σύμβολα ή λόγια για τις σημαντικές στιγμές που έζησε.

Κλείσιμο: Τα μέλη αποχαιρετίζονται και λαμβάνουν ένα ενθύμιο για τη συμμετοχή τους 
στην ομάδα.

Υλικά: Χαρτιά Α4, μολύβια, ξυλομπογιές.

Αξιολόγηση παρέμβασης
Το πρόγραμμα εφαρμόστηκε σε 145 μαθητές Στ́  Δημοτικού που διαβιούσαν σε συνθήκες 
φτώχειας. Οι συμμετέχοντες μαθητές στην παρέμβαση συμπλήρωσαν –δύο εβδομάδες 
πριν από την έναρξή της και δύο εβδομάδες μετά τη λήξη της– κλίμακες αυτοαναφοράς 
που μετρούσαν το επίπεδο ψυχικής ανθεκτικότητάς τους και ψυχολογικής ευζωίας τους. 
Σύμφωνα με τα αποτελέσματα, το πρόγραμμα φάνηκε αποτελεσματικό ως προς την ενί-
σχυση της ψυχικής τους ανθεκτικότητας και της ψυχολογικής τους ευζωίας και κατέδειξε 
τη δυνατότητα εκπαίδευσης του ευ ζην μέσω θετικών ψυχολογικών παρεμβάσεων στο 
σχολικό πλαίσιο, σε παιδιά που αντιμετωπίζουν προκλήσεις, όπως η φτώχεια.

Συμπεράσματα

Η θετική ψυχολογία συνιστά έναν σχετικά πρόσφατο κλάδο της επιστήμης της 
ψυχολογίας, που επικεντρώνεται στη μελέτη της ανάπτυξης και της ευημερίας στο 
άτομο και στις ευρύτερες κοινότητες, εξετάζοντας έννοιες όπως η ικανοποίηση, η 
ευτυχία, η δημιουργικότητα, η ευεξία, οι προσωπικές δυνάμεις του χαρακτήρα, η 
ευζωία και η βελτιστοποίηση των δυνατοτήτων (Hefferon & Boniwell, 2019). Οι 
αρχές της θετικής ψυχολογίας έχουν εφαρμογές σε πολλούς τομείς της ανθρώπινης 
δραστηριότητας, συμπεριλαμβανομένης της συμβουλευτικής.

Ειδικότερα, η υιοθέτηση των αρχών της θετικής ψυχολογίας στη συμβουλευτική 
των ανηλίκων διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην ευημερία και την προαγωγή της 
ψυχικής τους υγείας, καθώς σημαντικό αναπτυξιακό διακύβευμα της παιδικής και 
εφηβικής ηλικίας αποτελεί η ενίσχυση της ικανότητας των παιδιών και εφήβων να 
διαμορφώνουν θετικές σχέσεις, να εκφράζουν αποτελεσματικά και να ρυθμίζουν τα 
συναισθήματά τους, να επιμένουν και να συμμετέχουν στην υλοποίηση δύσκολων 
εργασιών και, εντέλει, να υιοθετούν μια θετική προοπτική ζωής σε ένα δυναμικό 
και εξελισσόμενο περιβάλλον (Shoshani & Slone, 2017). 

Ουσιαστικά, η θετική ψυχολογία, αντί να επικεντρώνεται αποκλειστικά στην αντι-
μετώπιση προβλημάτων και στη διαχείριση δυσκολιών, μετατοπίζει τους στόχους 
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της συμβουλευτικής διαδικασίας στην ενίσχυση των θετικών πτυχών της προσω-
πικότητας και στην προαγωγή της ευεξίας των παιδιών και των εφήβων (Benoit & 
Gabola, 2021), με αποτέλεσμα ο σύμβουλος να εστιάζει, αφενός, στην καλλιέργεια 
θετικών συναισθημάτων, όπως η χαρά, η ευγνωμοσύνη και η ελπίδα, και, αφετέ-
ρου, στην ανάπτυξη δεξιοτήτων αντιμετώπισης του άγχους και των προκλήσεων που 
ανακύπτουν κατά την αναπτυξιακή διαδικασία (Lewis, 2016· Schulenberg, 2020).

Επιπλέον, μέσω της υιοθέτησης των αρχών, των εννοιών και των τεχνικών της 
θετικής ψυχολογίας, η συμβουλευτική μπορεί να βοηθήσει τα παιδιά και τους εφή-
βους στην κατεύθυνση της ενίσχυσης της αυτοεκτίμησης και της αυτοπεποίθησής 
τους (Owens, 2022), βοηθώντας τους να αναπτύξουν θετική εικόνα για τον εαυτό 
τους, να αποκτήσουν επίγνωση των δυνατοτήτων τους και εμπιστοσύνη στις ικα-
νότητές τους και, τελικά, να καλλιεργηθεί η αίσθηση της αυτοαποτελεσματικότητάς 
τους (Owens, 2022).

Εκτός από την εστίαση στις ικανότητες αυτοδιαχείρισης σε ατομικό επίπεδο, 
η συμβολή της θετικής ψυχολογίας στη συμβουλευτική είναι ιδιαίτερα σημαντική 
και στο επίπεδο της καλλιέργειας των διαπροσωπικών σχέσεων, καθώς μπορεί να 
βοηθήσει τα παιδιά και τους εφήβους να αναπτύξουν κοινωνικές δεξιότητες και 
να διαμορφώνουν θετικές σχέσεις με τα άτομα του περιβάλλοντός τους (Benoit & 
Gabola, 2021). Ειδικότερα, η συμβουλευτική εργασία που βασίζεται στις αρχές της 
θετικής ψυχολογίας επικεντρώνεται σε ζητήματα που σχετίζονται με την ενίσχυση της 
επικοινωνίας και της συνεργασίας, καθώς και την προαγωγή της ενσυναίσθησης και 
της κατανόησης των αλληλεπιδράσεων με άλλα άτομα (Hefferon & Boniwell, 2019).

Τέλος, η θετική ψυχολογία παρέχει εργαλεία και τεχνικές για τη βελτιστοποίηση 
των προσωπικών ικανοτήτων και την καλλιέργεια των ενδιαφερόντων των παιδιών 
και των εφήβων, καθώς ο σύμβουλος εργάζεται με τους ανήλικους συμβουλευόμε-
νους στην κατεύθυνση της διερεύνησης και ανακάλυψης των δυνατοτήτων τους, 
στη θέσπιση στόχων από μέρους τους και στην κατάρτιση σχεδίων δράσης για την 
επίτευξή τους (Owens, 2022).

Συμπερασματικά, η εφαρμογή των αρχών της θετικής ψυχολογίας δύναται να 
επιφέρει πολλαπλά οφέλη στη συμβουλευτική εργασία με παιδιά και εφήβους, προ-
σφέροντας ένα πλαίσιο που ενισχύει την ευεξία, την αυτοεκτίμηση και την κοινωνική 
ανάπτυξη (Snyder et al., 2021). Μέσω αυτής της προσέγγισης, ο σύμβουλος μπορεί 
να βοηθήσει τους ανήλικους συμβουλευόμενους να υιοθετήσουν έναν θετικό τρόπο 
σκέψης και να αντιμετωπίζουν τις προκλήσεις και τις δυσκολίες που ανακύπτουν, 
διατηρώντας την αισιοδοξία και την αυτοπεποίθησή τους (Owens, 2022).
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Ερωτήσεις αναστοχασμού

1. Αναστοχαστείτε σχετικά με τον τρόπο που η εφαρμογή των αρχών της θετικής 
ψυχολογίας κατά τη συμβουλευτική διαδικασία μπορεί να επηρεάσει την αντίληψη 
των παιδιών και των εφήβων για τον εαυτό τους και τις ικανότητές τους.

2. Με ποιον τρόπο μπορούν να αξιοποιηθούν οι αρχές της θετικής ψυχολογίας στη 
συμβουλευτική, ώστε να συμβάλουν στην ανάπτυξη θετικών σχέσεων και κοινω-
νικών δεξιοτήτων στα παιδιά και τους εφήβους;

3. Συζητήστε για τη συμβολή της θετικής ψυχολογίας στην αντιμετώπιση του στρες 
και των προκλήσεων που βιώνουν τα παιδιά και οι έφηβοι.

4. Συζητήστε σχετικά με τους τρόπους που οι αρχές της θετικής ψυχολογίας μπορούν 
να χρησιμοποιηθούν κατά τη συμβουλευτική διαδικασία για την ανάπτυξη των 
ενδιαφερόντων των παιδιών και των εφήβων.

5. Πώς μπορεί ο σύμβουλος που υιοθετεί τις αρχές της θετικής ψυχολογίας να ενθαρ-
ρύνει τα παιδιά και τους εφήβους να αναγνωρίζουν και να αναπτύσσουν τα δυνατά 
σημεία τους;
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